

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 29.

bb.1. mikó sándor főtítkári beszámolója

ró/gk/ zs/ a/la

1973. március 29.

rendelkezésre bocsátjuk - rövidítve - mikó sándor főtítkárnak, a magyar képző-és iparművészek szövetsége közgyűlésén elhangzó referátumát. az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

mikó sándor főtítkár bevezetőben hangsúlyozta: az utóbbi négy évben színesebb, sokrétűbb összkép jellemzi képzőművészeti életünket, színvonalasabbak a kiállítások, nőtt a számuk, megnőtt több vidéki város - miskolc, pécs, szombathely, salgótarján, siklós - kezdeményező szerepe. megélenkült az alkotó tevékenység, a kísérletezőkedv, új művek születtek; szocialista tartalmat és célt valló alkotások. e fejlődés a hazai és külföldi kiállításokon és biennálékon elért eredményekben is megmutatkozott.

a képző-és iparművészet fejlődésének jelenlegi szakaszában a szövetség legdöntőbb feladataként kezelte a művészet alapvető, elvi problémáinak felvetését, megoldását, illetve a megoldásra való törekvést. nemcsak közvetlenül a művekkel, hanem közvetve a művekhez kapcsolódó, vagy éppen azokat is megelőző elvi munkával, vitákkal - tapasztalatokkal és véleményekkel - igyekezett hatóerővé tenni az ideológiai munkát. e törekvések jegyében rendeztük 1969 decemberében az elméleti konferenciát a kritika érzékeléséről, majd 1970 januárjában a kritika helyzetét tárgyaló értékelő megbeszélést.

a vizuális nevelési és propaganda bizottság tevékenységéről szólva hangsúlyozta: a művelődéspolitikai irányelvek megvalósítása a szövetség feladatává tette, hogy az alkotás mellett kezdeményezéssel, tanácsadással is szolgálja a közösség és a művészet új kapcsolatának ügyét, a látáskultúra fejlesztését. felismerve, hogy a téma sokrétű és komoly előrehaladást csak megalapozott, szervezett tevékenység hozhat, a bizottság egyik csoportja egyetemes, a másik pedig a speciálisan az iparművészetet érintő teendőkkel foglalkozott.
/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb.1./ mikó sándor....folyt./-a

Kitért a referátum arra, hogy a modern szocialista tömegkultúra, a szocialista közizlés kialakítása szempontjából fontos lépést jelent az a határozat, amely szerint az új művészeti tanácsokban, a folyóiratok szerkesztő bizottságaiban, a magyar rádió és televízió művészeti kollégiumába - a gazdasági és kulturális kapcsolati tervek előkészítéséhez - szövetségi tagokat kell delegálni és fogadni, és így egyenes ágon is jobban érvényesül a szövetség álláspontja egy sor nagyon fontos kérdésekben.

Mikó sándor a továbbiakban áttekintette a vidéki képzőművészeti élet fejlődését. örömmel tapasztaljuk - mondotta - , hogy egyre több fiatal képző- és iparművész talál otthonra városainkban, megyéinkben. a tanácsok nemegyszer példát mutatva a fővárosnak is, műteremlakások építésével és egyéb eszközökkel segítik elő a letelepedést, az otthonra találást.

Megállapította: a legutóbbi közgyűlés óta eltelt időszakban a területi szervezeti élet kikristályosodott. a területi szervezetek kapcsolata a helyi tanácsokkal, és pártszervezetekkel lényegesen megerősödött; alaposan kivették részüket a terület képzőművészeti vizuális kultúrájának formálásából. kialakult egy-egy területi szervezet sajátos arculata, tevékenységének karaktere, formája.

a kiállítási munka sajátos részeként említette a külföldi kapcsolatokat, illetve kiállításcsereket. ebben a vonatkozásban az utóbbi időszakban ugyancsak nagy előrelépés történt. a legtöbb területi szervezet, egyetértésben a megye politikai és tanácsai vezetésével, ápolja a baráti kapcsolatokat a szomszédos országokkal. rendszeres, élő kapcsolatokról számolhatunk be Jugoszlávia és a déli területi szervezetek között, a szovjetunió, románia és a keleti területi szervezetek között. nyugati és északi területeink Lengyelországgal, csehszlovákiával tartanak szoros kapcsolatot. /mt1/

--

- 2 -

bb.2. transelektro szerződés algériával

i/sz/gg/sb/a/la

1973. március 29.

a transelektro két évre szóló keretszerződést kötött az algériai állami elektromos művekkel. a magyar-algériai kereskedelmi egyezmény keretén belül létrejött szerződés tartalmazza a vásárlások pénzügyi feltételeit, s módot ad arra, hogy évente akár egymillió dollárt is meghaladó értékben szállíthasson a transelektro külkereskedelmi vállalat többek között elosztó transzformátor berendezéseket, erőművi felszereléseket, valamint kis- és nagyfeszültségű villamos készülékeket algériába. ugyan-csak a megegyezés értelmében a tesco és a transelektro magyar műszaki dolgozókat és mérnököket küld e fejlődő országba, valószínűleg már az idén, hogy jelentős segítséget nyújtsanak majd algériai partnereiknek.

a nemrég aláírt szerződés többek között azt is lehetővé teszi, hogy a transelektro részt vegyen azon a versenytárgyaláson, melyet az algériai elektromos művek írt ki nagyteljesítményű transzformátorok felállítására, több millió dollár értékben. /mt1/

--

bb.3. törvényalkotásunkról,, -,félidei,, mérleg a jogkodifikációs terv megvalósításáról

i/tf/gk//hi/a/hgy

1973. március 29.

az országgyűlés legutóbbi ülésén elhangzott kormánybeszámolóban fock jeno, a minisztertanács elnöke foglalkozott az országgyűlés törvényalkotó tevékenységével is. időszerűvé teszi e témát, hogy a jogkodifikációs terv félidejéhez érkeztünk, s el-telt kis híján két év az országgyűlés négy éves mandátumából is. a törvényalkotó munka főbb vonásairól, eredményeiről és a továbbiakban - közelebbről: még az idén - várható törvényjavaslatokról kapott tájékoztatást az igazságügyi minisztérium törvény-előkészítő főosztályán toth ferenc, az mti munkatársa :

- az 1971-ben megválasztott parlament a törvényalkotás terén nagy aktivitást fejt ki. különösen megélt a törvényhozási munka az 1972-ben elfogadott új alkotmányos rendelkezések nyomán. a szocialista demokrácia fejlődésével párhuzamosan egyre inkább gyakorlattá válik az az elv, hogy a társadalmi viszonyok szélesebb köreit rendező, az állampolgárok alapvető jogait és kötelezettségeit érintő, az államélet, a gazdasági élet fontos területeit átfogóan szabályozó rendelkezéseket törvénybe kell foglalni.

/folyt.köv./

- 3 -

m
A

bb.3./ törvényalkotásunkról...1.folyt./-a

- a legkiemelkedőbb jogalkotási feladat népköztársaságunk alkotmányának átfogó módosítása volt. ezt a feladatot az országgyűlés úgy végezte el, hogy az 1949-ben kihirdetett alkotmányunk rendelkezéseit összhangba hozta társadalmunk jelenlegi helyzetével és az új feladatokkal. az új helyzetnek és követelményeknek megfelelően szabályozta a termelési viszonyokat, államunk alapvető funkcióit, politikai rendszerünk alapintézményeit, az állampolgári jogokat és kötelelességeket.

- az új alkotmányos rendelkezéseknek megfelelően minden területen megélné a jogalkotás. az országgyűlés törvényalkotó tevékenységét nagymértékben segítette, hogy a kormány is különös gondot fordít a törvények és más jogszabályok gondos előkészítésére. az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács 1971-ben határozatot hozott az 1971-1974 közötti időszak jogalkotási feladatairól. ez a négy éves jogalkotási program a törvényként és törvényerejű rendeleteként megalkotásra kerülő jogszabályokat hármas csoportosításban tartalmazza.

- mindenekelőtt azokat a jogszabályokat kell megemlíteni, amelyek az államélet és a szocialista demokrácia fejlesztésére irányulnak. ezt szolgálta már a választási törvény módosítása és az új tanácstörvény is. az elmúlt évben alkotott jogszabályok közül pedig a bíróságokról és az ügyészségekről szóló törvényeket kell kiemelni. a bíróságokról szóló törvény fokozza az igazságszolgáltatás hatékonyságát. újonnan meghatározta a bírósági utra tartozó ügyek körét, az igazságszolgáltatás alapelveit, és jelentős lépést tett az igazságszolgáltatás egységének megvalósítása irányába. az ügyészségről szóló törvény pedig az ügyészi munka egészére kiterjedő korszerűsítést hajtott végre, ami hozzájárul a törvényesség további megszilárdításához.

- a népgazdaság, a gazdasági építés terén felmerülő feladatok is több magas szintű jogszabály megalkotását tették szükségessé. e jogszabályok célja az volt, hogy megteremtsük a további fejlődés jogi kereteit. az 1971-ben alkotott egységes szövetkezeti törvény a szövetkezetpolitikai elveknek megfelelően megállapítja a szövetkezetek megalakulásával, működésével, a tagok jogaival és kötelelességeivel kapcsolatos - valamennyi szövetkezeti típusnál egyaránt érvényesülő - alapvető szabályokat.

/folyt.köv./

bb.3./törvényalkotásunkról...2.folyt./-a

a népgazdasági tervezésről szóló - 1972-ben hozott - törvény pedig egy negyedszázada meglévő valóságot, tartós, időálló gyakorlatot emel törvényi szintre, mert a népgazdasági tervezés társadalmi és állami rendszerünk, népgazdaságunk egyik alapvető intézménye.

- a lakosság széles körét érintő szociális, kulturális és egészségügyi feladatokról szóló jogszabályok közül kiemelkedik az ifjúsági és az egészségügyi törvény. az ifjúsági törvény sokoldalúan segíti a fiatalok problémáinak gyorsabb és szervezettebb megoldását, mert - egyebek között - meghatározza az ifjúság alapvető jogait és kötelelességeit, szabályozza az ifjúság nevelését és oktatását, rendelkezik az ifjúság részvételéről a munkában, az állami és társadalmi életben. az egészségügyről szóló törvény pedig az egészségügyi ellátáshoz való jogot állampolgári joggá nyilvánítja, amely a maga teljességében a társadalmi-gazdasági fejlődés további eredményei alapján valósul meg; a törvény egyúttal átfogóan és az újabb tudományos eredményekre is figyelemmel szabályozza az egészségügy valamennyi alapvető kérdését.

- legutóbbi ülésén fogadta el az országgyűlés az új büntetőeljárás törvényt. ennek a törvénynek az a fő célja, hogy - a törvényesség maradéktalan érvényesítése mellett - egyszerűsítse és gyorsítsa a büntetőeljárást. ezt többek között azzal éri el, hogy a kisebb súlyú ügyek elbírálására egyszerűbb eljárást tesz lehetővé, meghatározott körben bevezeti az egyszerűbíráskodást, és egyszerűsíti a fellebbezési eljárást. emellett számos tekintetben lehetővé teszi a modern műszaki-technikai eredmények hasznosítását a büntetőeljárásban.

- az országgyűlés törvényalkotó munkája az államélet, a jogi intézmények fejlesztése, előreláthatólag a továbbiakban is hasonló ütemben folyik majd. ezt bizonyítja, hogy - amint arra a minisztertanács elnökének beszámolója is rámutatott - még ebben az évben kívánja a kormány előterjesztetni a miniszteri felelősségről, valamint a statisztikáról szóló törvényjavaslatokat. /mti/

bb 4. bővítik a letenyei határátkelő állomást

vid/ká/ny hgy 1973. március 29.

néhány év alatt nagyforgalmu határátkelő állomássá fejlődött letenye. korábbi tervezői nem számoltak a jelenlegihez hasonló idegenforgalommal, ezért az állomás bővítésre szorul. a mostani 2 sávos ellenőrző állomást kétszer öt sávossá bővítik, ahol egyidőben 100 személygépkocsit, illetve azok utasainak okmányait ellenőrizhetik. a korszerűsítés során tető alá vonják az ellenőrző teret. a terv szerint letenye és a jugoszláviai goricány között új, négysávos hidat is építenek a mura fölé. ezen bonyolódik majd a személygépkocsi forgalom, míg a meglévő hidat a kamionoknak tartják fenn. az óriás tehergépkocsik forgalma ugyanis egyre nő: jelenleg naponta 70-80 érkezik a határra.

a letenyei határátkelő állomás korszerűsítését a nagy idegenforgalom kezdetére befejezik./mti/

bb 5. öltözzön rétegesen - itt a tavasz, mit tanácsolnak az orvosok ?

i vt/tr/ny sző hgy 1973. március 29.

az elmúlt napok időjárása egyértelműen bizonyítja, hogy valóban megérkezett az igazi tavasz. az öltözködést illetően sokan hajlamosak ilyenkor szélsőségekre. ajánlatos ilyenkor is figyelembe venni az orvosok tanácsait. egybehangozó véleményük hogy a túltöltözöttség és a meleg holmik korai, egyszerre törré-nő ,, elhagyása,, egyaránt káros, sőt meghűléssel is járhat. legjobban akkor védjük egészségünket, ha a hőmérsékletnek megfelelően, rétegesen öltözködünk. 15-16 fok felett, szélmentes időben felesleges a felső kabát. 12-16 fok között pedig elég a könnyű tavaszi felöltő, 12 fok alatt azonban célszerű átmeneti kabátot hordani.

az alacsony hőmérséklet kellemetlenségeitől legjobban a la-zán szőtt szövetek védnek. a sima szövésűek - például a vászon, a legtöbb pamut és műselyem- nem adnak elegendő meleget, ezért viselésük csak jobb időben ajánlatos.

/folyt köv/

-6-

KA

bb 5. / öltözzön rétegesen....folyt/ny

a műselyem kimondottan ,, hűsítő,, a bőr párolgását szemcsés és levegőátbocsátó ruházat garantálja. a műbőr és a vízhatlan ruha viselése egészségtelen, csak alkalmilag használjuk, s csak nedvesség ellen. a bőr szellőzését sokkal inkább szolgálják az antiloputánzatok, hasított bőrkabátok, valamint ballonok.

az orvosok azt is tanácsolják, hogy szeles, csapadékos, zivataros időben ne járjunk fedetlen fővel. esőzésekor ajánlatos könnyű, vízhatlan és lehetőleg jól szellőző ruhát hordani. fontos a fehérnemű gondos megválasztása is. aki izzadásra hajlamos, vagy érzékenybőrű, ne viseljen műszálas fehérneműt. műszálas ing, illetve pulóver alatt tanácsos pamut atlétatrikót, habselyem, vagy hablon fehérneműt hordani./mti/

-. -

bb 6. itt a mákosrigó - jobb lesz a kenyér zuglóban - a sütőipar tervei

i /don/ny sző hgy 1973. március 29.

a pest, buda es óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a fővárosi sütőipari vállalat minőségi versenyt indított üzemei között. a cél: budapest lakosságának jobb minőségű termékkel való ellátása. a vállalat a választékot új pékáruval, mákosrigóval bővítette, amelyet a közért-ekben és a saját szaküzleteiben hoz forgalomba. zuglóban, az angol utcai üzemből új típusú gyorsdgsztó gépet állítottak üzembe. ezzel nagyobb térfogatú, lazább belső szerkezetű kenyeret és péksüteményt lehet készíteni.

a vállalat jobban ellenőrzi az üzletekbe kerülő termékek súlyát is. a szállítás higiéniajának javítására műanyag szállítórekeszeket szerzett be. az örs vezér téren és a metró kerepesi uti bejáratánál új pavilont nyitottak.

a háziasszonyi munkájának megkönnyítésére bővítették a száraztészta -készítmények választékát, javították a minőséget. jelenleg hatféle jó minőségű tésztát készítenek./mti/

-. -
-7-

bb.7

a szépművészeti muzeum remekei - könyvekben

1/rotr/szö/a/hgy

1973. március 29.

egyik legrangosabb képtárunk, a szépművészeti muzeum anyagáról számos, érdekes mű jelent meg. végh jános xvi. századi táblaképek című kötete 48 darab xvi. századi német táblaképet mutat be, melyeket a szerző a szépművészeti muzeum anyagából, valamint más magyar gyűjteményből válogatott össze. a könyv albrecht dürer festményén kívül jónéhány neves német mester művével ismerteti meg az olvasót, így például hans grien, altdorfer és lucas cranach alkotásaival.

harasztiné-takács marianna: rubens és kora című munkájában a szépművészeti muzeum flamand festményeit mutatja be, a flamand barokk művészet megteremtőjének, rubens munkásságának középpontba helyezésével. kiemelkednek még a kötet festői közül a rubens köréhez tartozó van dyck és jacob jordaens. a könyvet 18 színes tábla egészíti ki. genthon istván: a romantikától a posztimpreszionizmusig című munkájában a szépművészeti muzeum xix. - xx. századi francia festményeit tárgyalja. 48 színes tábla tartalmazza többek között delacroix, corot, daubigny, courbet, manet, monet, toulouse-lautrec, gauguin, bonnard, cézanne és utrillo műveit.

a szépművészeti muzeum tulajdonában lévő bronzból készült kis lovasszoborról bizonyítja be g. aggházy mária - a leonardo lovasszobra című könyv írója - hogy az a reneszansz művészfedelmétől, leonardo da vincitől származik.

ember ildikó tiepolo című munkájában a xviii. századi velencei festészet kimagasló alakját giovanni battista tiepolot mutatja be, akiről eddig magyar nyelven még nem jelent meg önálló könyv. ezt a hiányt pótolja a most megjelent mű, 52 illusztrációval. pataky dénes pissarro című tanulmányából megismerhetjük camille pissarro életútját, aki az impresszionisták első nemzedékének legidősebb tagja, és egyben két olyan uttörő művész tanítómestere mint gauguin és cézanne. a kötet a művész pályájának részletes elemzésén kívül megismerteti bennünket a mult század végének legfontosabb művészeti irányzataival. /mti/

- 8 -

bb.8. 300 millió forint egészségügyi műszerekre

1/vt/tr/hi/a/hgy

1973. március 29.

az idén mintegy 300 millió forint áll rendelkezésre az egészségügyi tárca költségvetésében és a tanácsoknál az egészségügyi intézmények gép-és műszerparkjának felújítására, bővítésére. amint az egészségügyi minisztériumban elmondották, a tervek szerint tovább folytatják a nagy központi laboratóriumok automatizálását. ennek lényege, hogy a tömegesen jelentkező különféle rutinvizsgálatokat jóval kisebb asszisztenciával, sokkal rövidebb idő alatt automata berendezés végzi és adja meg a szükséges adatokat az orvosoknak. ezt a megoldást elsősorban ott alkalmazzák, ahol a megfelelő szervezeti és egyéb feltételek megvannak. ez évben a debreceni orvostudományi egyetem kap nagyteljesítményű laboratóriumi automata-berendezést, amely egyben lehetővé teszi, hogy a város valamennyi egészségügyi intézménye részére egy helyen bonyolítsák le a laboratóriumi rutinvizsgálatokat.

a szívsebészeti decentrumok hatékonyabb munkáját e nagyfontosságú egészségügyi objektumok továbbfejlesztését szolgálják azok a korszerű röntgenfelszerelések és egyéb, a szívsebészethez szükséges modern berendezések, amelyekkel az országos kardiológiai intézet, a budapesti és a szegedi orvostudományi egyetem gazdagodik. az idén újabb két korszerű rohamkocsi kezdi meg működését az országos mentőszolgálatnál. az új típusú gépkocsik szinte a baleset színhelyére szállítják az ambulanciát, s így a szó szoros értelmében életmentő ellátást biztosítanak. /mti/

- -

- 9 -

felhasználható: 9.00 órától!

bb. 9. nyugdíjasok az iskolákban - a pedagógus szakszervezet elnökségének ülése

t szö/tr/e zs la

1973. március 29.

az oktatási intézményekben is nagy jelentőségű munkaerőgazdálkodási tényező a nyugdíjkorhatárt elért dolgozók, illetve a már nyugdíjban lévők további munkavállalása. az ösztönző nyugdíjpótlékról szóló kormányrendelet, a magasabb idő- és pénzkeretben meghatározott alkalmazási lehetőség tapasztalatait vitatta meg csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének elnöksége.

megállapította: a művelődésügyi minisztériumnak a pedagógusok szakszervezetével egyetértésben kialakított irányelvei növelték az idősebb óvónők, tanítók és tanárok további munkavállalási kedvét, a munkáltatókat pedig ösztönözték a tervszerűbb, az igényekhez és lehetőségekhez jobban alkalmazkodó munkaerőgazdálkodásra. ebben a tanévben például az eddigieknél több nyugdíjkorhatárt elért pedagógust tartottak vissza azokon a helyeken, ahol munkergondokkal küzdenek és így munkájukra szükség volt. borsodmegyében például az előző évekhez viszonyítva 30 százalékkal csökkent a nyugdíjbaküldések száma, három óvónőt, 145 általános iskolai nevelőt és 35 középiskolai tanárt foglalkoztatnak tovább a nyugdíjkorhatár betöltése után is. somogy megyében 81, fejér megyében 67, győr megyében 36 idős pedagógus részére biztosították a továbbtanítási lehetőséget. komárom megyében a tanács külön intézkedésben ösztönzi a munkáltatókat a nyugdíjkorhatárt elérték visszatartására. a kisiskolákban, községekben egyre gyakoribb, hogy visszatartják a pedagógust, ugyanakkor, ahol az utánpótlás biztosítottnak látszik, előfordulnak a pedagógusok által sérelmezett munkaviszony-megszüntetések is. a nyugdíjas pedagógusok munkaerejére a betegség, a szülés vagy gyermekgondozási szabadság miatt távollévők helyettesítésénél feltétlenül szükség van, alkalmaztatásuk méreteit a helyi körülmények alakítják.

a nyugdíjasok munkavállalási szándéka nem mindig találkozik a munkáltatók alkalmaztatási törekvéseivel. a nyugdíjas pedagógusok többsége városokban él, vagy mert ott dolgozott, vagy mert nyugdíjba lépése után a községekből oda költözött. ezzel szemben a városok pedagógus ellátottsága kielégítő, a helyettesítéseket, a többletmunkát elsősorban az állományban lévők túlóráztatásával oldják meg, s ha nyugdíjast alkalmaznak, rendszerint az adott iskolából nyugdíjazott pedagógust választják.

/folyt.köv./
8.00/e

- 10 -

Tókoló

bb. 9. /nyugdíjasok az iskolákban...1.folyt./e

az oktatási intézmények sajátos helyzetével magyarázható, hogy még a nyugdíjasok kedvezőbb munkavállalási feltételei sem oldhatják meg megnyugtatóan a létszámhiányból, a helyettesítésből adódó gondokat. különösen az óvodákban, az általános iskolák alsó tagozatos osztályaiban, a napköziotthonokban selyli meg az oktató-nevelőmunka színvonala, ha a helyettesítő pedagógus munkavállalásának ugynevezett órakerete kimerül, ilyenkor vagy másik nyugdíjásra, esetleg túlmunkával amugy is terhelhet pedagógusokra hárul a többletfeleladatok ellátása, vagy képesítés nélkülieket alkalmaznak. a nyugdíjasoknak kevés, legfeljebb egy százaléka hajlandó arra, hogy ezekben a hónapokban szüneteltesse nyugdíjának folyósítását.

I meg

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége javaslatot kíván kidolgozni arra, hogy a jövőben mentesítsék a nyugdíj folyósításának korlátozása alól azokat a pedagógusokat, akik tanyai vagy falusi kisiskoláknál vállalnak munkát, ugyancsak mentesítsék a tanítói vagy napköziotthoni munkakörben munkát vállalókat óraszámuk duplán számításától. tegyék lehetővé, hogy a szakszervezet egyéni mentesítési javaslatot készíthessen, ha a nyugdíjas folyamatos és magasabb óraszámú való alkalmazása az oktatási célkitűzések megvalósítása és a tanulóifjúság érdekében elengedhetetlenül szükséges. /mtl/

...-

bb. 10. bővül a fogyasztási cikkek importja - ndk centrifugák, lengyel hajszáritók, angol és francia kozmetikai cikkek

i sz/mm/e sb la

1973. március 29.

a konsumex külkereskedelmi vállalat az idén előreláthatólag 12 százalékkal növeli import-forgalmát. különösen dinamikusan fejlődik majd a különböző fogyasztási cikkek behozatala a fejlődő országokból. idén is jelentős a felsőkötöttáru-import iránból és szíriából, valamint a jóménőségű alsó-kötöttáru /férfi, női és gyermek fehérnemű/, bőrkonfekció, frottir-törölköző egyiptomból, de vásárolnak indiából kozmetikai cikkeket, pakisztánból ékszerszerű féláragyakkal és ajándékarut. bőven kínálnak a magyar üzletek egyiptomi szőnyeget éppugy, mint iráni cipőket vagy kötött, hurkolt műszál-szöveteket.

a fejlődő országokból származó importon kívül bővül a szocialista országokból és a tőkés országokból származó behozatal is. az idén így sok új cikk jelenik meg az üzletekben. így vásárolható majd polyester cérna, amely a szintetikus anyagok varrásánál előnyös és mosáskor nem zsugorodik.

/folyt.köv./
8.05/e

- 11 -

Tókoló

bb. 10. /bővül a fogyasztási...folyt./e

néhány újdonság várható a háztartási apró-fémáruk és a kozmetikai készítmények importjában is. így megjelennek az év második felében az ndk centrifugák, a közeli hónapokban pedig a lengyel hajszárítók, a női műbőr táskák angliából és spanyolországból, a különböző bőrárak mongóliából, a háztartási porcelán és kőedény kínából és háztartási tisztítószeres hollandiából. az üzletekben már kapható és várhatóan folyamatos lesz a szállítás angol és francia - legújabb divatszínékből összeállított - kozmetikai -ruzs, körömlakk, szemfesték stb. - készítményekből is. /mti/

bb. 11. több mint kétszáz szövetkezet a bnv-n

i ol/mné/e sb la

1973. március 29.

az okisz-nál már megkezdtek a budapesti nemzetközi vásár szövetkezeti bemutatóinak előkészületeit. az idén május 18-28. között - mint ismeretes - két helyen, a városligetben és kőbányán, a volt mezőgazdasági kiállítás és vásár területén - rendezik a hagyományos seregszemlét, amelyen most több mint kétszáz /köztük 83 vidéki/ szövetkezet mutatkozik be.

az okisz-nál számolnak azzal, hogy a két kiállítási területen együttvéve több mint 560 négyzetmétert kapnak a szövetkezetek termékei. a legtöbb kiállító - hatvanöt - a háziipari és népi iparművészeti szövetkezetek országos szövetsége/ tagjai közül kerül ki, közülük 26 vegyi-, 48 ruházati-, 17 vasas-, 12 építő- és 8 műszeres kollektíva vesz részt az idei bnv-n. a pest megyei kiszöv hagyományai szerint ezúttal is kollektív bemutatón sorakoztatja fel tagszövetkezeteinek legszebb árucikkeit.

az okisz elnökségének megítélése szerint a szövetkezetek felkészülése jó ütemben halad és színvonalas termékekkel képviselik majd a vásáron a magyar szövetkezeti ipart. /mti/

8.13/e

- 12 -

To/olo

bb. 12. új szarvasmarha takarmány - 12-13 hónapra csökkent a hizlalási idő

vid/e ká hgy

1973. március 29

a veszprém megyei husipari és állatforgalmi vállalat hatásvos takarmányfélékkel is segíti a szarvasmarha hizlalást veszprém és fejér megye termelőszövetkezeteiben. különösen sikeresnek bizonyult az új szarvasmarha takarmány, az „univerz 1,,. a két megyében kísérletképpen tíz termelőszövetkezetben összesen 600 szarvasmarhát takarmányoztak az új készítménnyel. a vállalat előzetesen elsőosztályú minőséget garantált és darabonként előre 1 000 forint minőségi felárat fizetett.

a gazdaságok részletesen kidolgozott technológia szerint hizlalták az állatokat. a tapasztalatok szerint az „univerz 1,, szarvasmarha takarmánykoncentrátum tökéletesen helyettesíti az eddig az nszk-ból beszerzett „brand-purina,, hizlaló koncentrátumot. az „univerz 1,, emellett mázsánsként 200 forinttal olcsóbb. korábban egy szarvasmarha meghizlalása 16-17 hónapot vett igénybe, az új takarmány és technológia segítségével ezt az időt 12-13 hónapra csökkentették.

a veszprém megyei husipari és állatforgalmi vállalat új takarmányát ebben az esztendőben már több mint 60 termelőszövetkezetben hasznosítják. /mti/

bb. 13. százmillió szövetkezeti export szolnok megyéből - a legnagyobb vevő: a szovjetunió

vid/e ká hgy

1973. március 29.

szolnok megye 55 ipari szövetkezetéből több mint százmillió forint értékű árut szállítanak az idén külföldre. az elmúlt évhez képest 30 százalékkal növelik exportjukat. elsősorban tartós, kiegyensúlyozott piaci kapcsolatokra törekednek. ennek érdekében főleg a legkeresettebb textilruházati termékek szállítását fokozzák. női és férfi ruhákból, öltönyökből több mint 60 millió forint értékű árut exportálnak. a ruházati exportban kiemelt szerepe van a mezőturi ruházati ktsz-nek, amely egymaga 30 millió forint értékű szállításra kötött szerződést, de jelentős exportőr a szolnoki és kisújszállási háziipari szövetkezet is. a ruházati termékek legnagyobb vásárlója a szovjetunió, s ugyanez a szállítja legfontosabb exporttermékét a különféle méretű és rendeltetésű kazánokat, a szolnoki vasipari szövetkezet. csehszlovák megrendelésre az idén először elektromos kábelvizsgáló műszereket készít a jászberényi műszeripari szövetkezet. /mti/

8.17/e

- 13 -

To/olo

bb. 14. országszerte készülnek felszabadulásunk 28. évfordulójának megünneplésére - nagygyűlések, koszorúzási Ünnepek, kisz- fiatalok fogadalomtételle, új létesítmények avatása

ö vid/fm/e la

1973. március 29.

a vidéki városok és falvak dolgozói készülnek a felszabadulás 28. évfordulójának megünneplésére. országszerte ünnepi gyűléseken méltatják majd április 4. jelentőségét, megkoszorúzzák a felszabadulási és a szovjet hősi emlékműveket, a hazánk szabadságáért életüket áldozott szovjet katonák sírjait. számos helyen kerül sor az új kisz-tagok ünnepélyes fogadalomtételére, továbbá új létesítmények avatására.

a baranya megyei programból kiemelkedik a harkányi bolgár hősi emlékműnél, valamint a pécsi jugoszláv hősi emlékműnél rendezendő koszorúzási Ünnepek. pécsen - a forradalmi ifjúsági napok záróeseményeként - megnyílik a 8. országos diák-fotokiállítás. - az évforduló alkalmából avatják fel a pécsi misina-tetőn épült csaknem 200 méter magas tv-tornyot.

kékestetőn, az ország legmagasabb csúcán hálózat gyűjtőnek a heves megyei fiatalok, majd díszsortúzzal köszöntik április 4-ét. egerben a felszabadulási évforduló tiszteletére rendezik meg a tudományos diákkörök 11. országos konferenciája természettudományi szekciójának ülését. megyeszerte számos új létesítményt avatnak. heves községben felépül a háziipari szövetkezet új üzemháza, új irodaházat kap a mezőgép hevesi üzemegysége, a nagyföldön mintegy 60 millió forintos költséggel épülő hűtőházat pedig ugyancsak áprilisban adják át rendeltetésének.

miskolcon ünnepi nagygyűlést tartanak a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, a perencesi bánya küldötteinek, valamint más vállalatok és intézmények képviselőinek részvételével. kazincbarcán a borsodi vegyikombinát, a borsodi hőerőmű dolgozói és a város lakosai együtt emlékeznek meg a felszabadulás évfordulójáról. miskolcon a x. vit előkészületként nemzetközi uttor találkozót rendeznek - bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és szovjet pionírok részvételével.

a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban megnyílik a 16. alföldi tárlat, amelyen öt megye festő-, grafikus- és szobrászművészei mutatják be alkotásaikat. békéscsabán, valamint gyulán 28-28 új lakást adnak át tulajdonosaiknak. a nemzetiségi uttorok háromnapos fesztiváljára ugyancsak békéscsabán kerül sor, ahova a megye szlovák, román, délszláv tannyelvű iskoláiból, továbbá jugoszláviából, az ndk-ból és a szovjetunióból 300 pajtást várnak.

/folyt.köv./
8.22/e

- 14 -

10/10²⁰

bb. 14. /országszerte készülnek...folyt./e

székesfehérváron ifjúsági nagygyűlést és felszabadulási stafétát rendez a kisz fejér megyei bizottsága, a fejér megyei tanács ünnepén pedig átadják a díjakat az 1972. évi megyei község- és városfejlesztési verseny nyerteseinek. dunaujvárosban megnyílik négy elektrotechnikai vállalat gyártmánykiállítása. - veszprémben az ünnepi nagygyűlést követően tesznek fogadalmat az új kisz-tagok. várpalotán márványtáblát avatnak a felszabadulás 28. évfordulójának emlékeztetőre. - kaposvárott április 3-án kerül sor a vár-émlékmű avatására, majd a latinca sándor megyei művelődési központban emlékünnepeket rendeznek. ugyancsak kaposvárott április 4-én nyitják meg a déldunántúli bélyegkiállítást és megkezdődik a 3. országos kisdobos tornaverseny.

csongrád megyében is számos ünnepi esemény zajlik le az évforduló alkalmából. az elsőnek felszabadult magyar város, makó lakosai köszöntik április 4. alkalmából az utoljára felszabadult magyarországi város, sopron lakóit. szegeden felavatják a józsef attila tudományegyetem hallgatóinak új klubját, kiskundorozmán pedig új üzletházat adnak át rendeltetésének. makón gyermekrajz- és fotokiállítás nyílik. - a salgótarjáni kohászati üzemek fiataljainak ünnepélyesen átadják a kisz központi bizottságának vándorzászlaját. az évforduló, valamint a forradalmi ifjúsági napok záróeseményeként ünnepséget rendeznek a megyei pártszékházban, ahol kitüntetések adnak át az ifjúsági mozgalmi munkában kitüntetett személyeknek. a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megnyílik a tavaszi tárlat, amelyen több mint 60 képzőművész mutatja be mintegy 130 alkotását.

a forradalmi ifjúsági napok komárom megyei zárórendezvényére tatan kerül sor, s ezt követi a diák művészeti vetélkedő megyei döntője. ácseszérré - táncsics mihály szülőfalujába - ifjúsági stafétát indítanak a megye minden részéről; itt kerül sor a munkás- és parasztfiatalok megyei találkozójára. a tatabányai április 4-1 koszorúzási ünnepségen ifjugárda-szakaszt avatnak. az esztergomi balassa muzeumban megnyílik végvári 1.jános képzőművész kiállítása. - győrött ünnepélyesen kihirdetik a 10. jubileumi felszabadulási irodalmi és képzőművészeti pályázat eredményét, s a legjobb pályaművekből kiállítás nyílik a helyi műcsarnokban. április 4-én avatják fel a győri püspökvár alatti alagutrendszerben kialakított kőtárat. - bács-kiskun megye városaiban képzőművészeti kiállítások nyílnak az évforduló tiszteletére, mélykuton új uttorházat, kiskunfélegyházán pedig új rendelőintézetet adnak át.

8.26/e

10/10²⁰

- 15 -

bb. 14. /országszerte készülnek...2.folyt./e

pest megyében 2 500 új kisz-tag tesz fogadalmat a forradalmi ifjúsági napok záróeseményein. váciott megemlékeznek a városi uttörő kórus megalakulásának 10. évfordulójáról. - a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban ünnepi nagygyűlésen méltatják hazánk felszabadulásának 28. évfordulóját. bonyhádon felszabadulási stafétát, dombóvárott és pakszon emlékturát rendeznek a fiatalok. szekszárdon megnyílik a „nagyvilág„ művészmozsi. - nyíregyházán ünnepélyesen megkoszorúzzák a szovjet és a román hősök emlékművét.

a vas megyei nemesmedvesen, az országban legutoljára felszabadult községben április 3-án megszólaltatják azt a harangot, amelynek hangja jelezte 1945. április 4-én 11 órakor magyar-ország teljes felszabadítását. ünnepélyesen megkoszorúzzák az 1970-ben felállított felszabadulási emlékművet; egy második világháborúból visszamaradt harckocsit, illetve a „battonya 1944. 9.23. - nemesmedves 1945.4.4., feliratu emléktáblát. /mt1/

bb. 15. dr. bruno kreisky megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t vt/pá/e zs -cz

1973. március 29.

dr. bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja és kísérete csütörtökön reggel a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese, dr. nagy lajos, hazánk bécsi nagykövete, pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

a koszorúzás után megtekintették a vendégek a millenniumi emlékművet, majd a műcsarnokban fritz wotruba szobrászművész kiállítását. ezt követően városnézésre indultak. /mt1/

9.27/e

- 16 -

16/10/20

bb.16. előadói nap az okgt geofizikai kutatási üzem fennállásának 20. évfordulója alkalmából

1 kg/gk/ok -cz

1973. március 29.

a magyar geofizikusok egyesületének szervezésében csütörtökön ünnepi előadói napot tartott az országos kőolaj- és gáz-ipari tröszt geofizikai kutatási üzem fennállásának 20. évfordulója alkalmából. az üzem eddigi munkájának eredményeként tarták föl egyebek között hajduszoboszló, algyő és szank kőolaj- és földgázmezőit korszerű szizmikus kutatási módszerekkel. szakemberek számításai szerint az ország kőolajkészletének még csak 50 százalékát tarták fel eddig, ezért a kutatási üzem a jövőben a legkorszerűbb módszerek „bevetésével„ tárja fel a mélyebben fekvő készleteket. ehhez digitális számítógépeket is alkalmaznak majd. ilyen számítógéppel jelenleg már a beérkező adatok 30 százalékát dolgozzák fel.

a korszerű számítógépek a hagyományos adatfeldolgozóval szemben lehetővé teszik az öt-hat kilométeres mélységnek a kutatását is. az üzem célja, hogy a jövőben valamennyi adatot ilyen digitális számítógépekkel dolgozzanak fel.

a geofizikai kutatási üzem eredményeinek ismertetése után a szakemberek megvitatták a soron következő feladatokat. /mt1/

bb. 17. felavatták széchenyi istván szobrát a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t szö/gk/e -cz

1973. március 29.

az egyetem megalapításának 25. évfordulójára, valamint az 1848-49-es polgári demokratikus forradalom és szabadságharc 125. évfordulójára emlékezve csütörtökön bensőséges ünnepséget tartottak a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. az ünnepségen megemlékeztek széchenyi istvánról, a magyar történelem haladó személyiségéről. az egyetem aulájában dr. szabó kálmán rektor méltatta széchenyi örökségét, munkásságát. aláhuzta: a korabeli magyar történelmi haladás kiemelkedő politikusa volt, a nemzetgazdaság felvirágoztatásának fáradhatatlan gazdaságpolitikus, nemzetközi színvonalon gondolkodó közgazdász. ezt követően leplezték le somogyi árpád munkácsy-díjas széchenyi istvánról készített fehér márvány mellszobrát, majd az egyetem vezetői, diákjai tiszteletük jeléül koszorút helyeztek el a szobor talapzatánál.

a megemlékezés további részeként tudományos emlékülést tartottak, amelyen dr. gyimes sándor tudományos munkatárs tartott előadást „széchenyi és a történelmi haladás„ címmel, majd dr. mátyás Antal tanszékvezető egyetemi tanár méltatta széchenyi közgazdasági nézeteit. /mt1/

10.13/e

- 17 -

16/10/20

bb. 18. omlás az istván-aknán - egy vājár meghalt

vid/e ká -cz

1973. március 29.

váratlan omlás történt csütörtökön kora hajnalban a mecseki szénbányák pécs-bányáüzeméhez tartozó istván-aknán. illés menyhért 31 éves vājár az omlás alatt életét vesztette. a baleset körülményeit a kerületi bányahatóság vizsgálja. /mti/

bb. 19. tűz a kirakatban

tm/e -cz

1973. március 29.

Csütörtökön virradó éjjel 2 órakor kigyulladt budapestben a 13. kerületi mautner sándor utca 1. szám alatt lévő horizont áfész üzletének a kirakata. a tüzet a reklám-világítás elektromos zárlata okozta. a tűz következtében elégett nagyobb mennyiségű férfi és női ruhanemű, valamint összezsugorodtak és tönkrementek az üzlet polcain elhelyezett műszálas ruhaanyagok. a tűz további terjedését a kivonult tűzoltó egységek megfékeztek, a tüzet eloltották, a keletkezett kár így is jelentős. /mti/

bb. 20. ukrán munkásfiatalok tanulmányutja békésben

vid/e ká -cz

1973. március 29.

harminchárom fiatal ukrániai könnyűipari kiváló dolgozó érkezett csütörtökön békéscsabára. az ukrán komszomolisták egy hétig lesznek a békés megyei kisz fiatalok vendégei. tanulmányozzák a fiatalok élet- és munkakörülményeit, nemzetiségi esteken, találkozókön vesznek részt. az ukrán fiatalok a kiszistákkal együtt ünneplik hazánk felszabadulásának 28. évfordulóját. /mti/

bb. 22. ki tud többet kaposvárról?

vid/e ká -cz

1973. március 29.

kaposvár centenáriumi ünnepeiben sorában csütörtökön a megyeszékhelyen az ifjúsági házban ki tud többet kaposvárról? utörő vetélkedőt rendezett a városi kisz bizottság és utörő elnökség. az első két helyezett utörőcsapat tagjai jutalomtáborozáson vesznek részt a nyáron. a vetélkedő valamennyi résztvevője megkapta a város új címerének kicsinyített mását. /mti/

10.40/e

- 18 -

Tó 1170

vbb. 21. a magyar képzőművészek szövetségének 9. közgyűlése

t ró/gk/e -cz

1973. március 29.

a hazai képzőművésztsadalom - festő-, szobrász-, grafikus- és iparművészek, valamint művészeti írók - részvételével csütörtökön az mszmp budapesti bizottsága villányi uti oktatási igazgatóságán megkezdődött a magyar képzőművészek szövetségének 9. közgyűlése. a magyar képző- és iparművészet jelenét felmérő, jövő útját meghatározó tanácskozáson megjelent ilku pái művelődésügyi miniszter, dr. molnár ferenc, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, vass imre, a művészeti szakosztályok szakosztályvezetői főtitkára. ott voltak a magyar népköztársaság művészeti alapja, kiállításai intézményeink, s a művészeti szövetségek képviselői is. somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész elnöki megnyitóját mikó sándor főtitkár ismertette az elnökségnek az elmúlt négy évről szóló beszámolóját. /szövetségének

/mikó sándor beszámolóját mai bb. 1. számú hírünkben közöltük, az embargót f e l o l d j u k !/
/folyt.köv./

bb. 24. huszonegy hektár területen alakítják ki zalaegerszeg új belvárosát

vid/e ká -cz

1973. március 29.

a budapesti városépítési tervező vállalat elkészítette és csütörtökön a városi tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztette zalaegerszeg új belvárosának rekonstrukciós terveit. a 21 hektár kiterjedésű új városközpontban három ötéves tervciklus alatt 117 000 négyzetméter lakóterületet alakíthatnak ki, több mint másfélszer lakást építhetnek és 72 000 négyzetméter alapterületen közintézményeket helyezhetnek el. a budapesti városépítési tervező vállalat igyekszik átmenteni a népi építészet hagyományait: az épületek homlokzatán a göcseji táj népi építészetének egyes elemeit alkalmazzák.

a vb a tervet elfogadta, s annak végrehajtása megkezdődött. bontják azokat a régi földszintes épületeket, amelyek helyén korszerű lakóházakat és áruházakat emelnek. /mti/

10.48/e

- 19 -

Tó 1170

felhasználható 19.00 óra után!

bb. 23. vendéglátó napok kaposvárott

vid/e ká -cz

1973. március 29.

kaposvár centenáriuma alkalmából a somogy megyei vendéglátó vállalat vendéglátó napokat rendez. csütörtökön a kapos szálló éttermében délszláv -estet tartottak, amelyen a potonyi délszláv népi együttes tánc-, ének- és zenekara, valamint tamburazenekara szerepelt. ez alkalommal a vendégek délszláv ételkülönlegességeket is megízlelhettek. /mti/

...

bb. 25. az ombke hengerész szakcsoportjának ülése dunaujvárosban

vid/e ká -cz

1973. március 29.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület hengerész szakcsoportja csütörtökön dunaujvárosban ülésezett. a dunai vasmű művelődési házában és a dunaujvárosi műszaki főiskolán 12 előadás hangzott el a korszerű acélhengerlés követelményeiről, a lemezpácolás új módszereiről, a hajlított profilgyártás hazai helyzetéről.

a szekcióülés második napján, pénteken a nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi főiskolai karán tájékoznak a szakemberek az üzemérintők-képzésről, valamint a hengerlési kutatás-fejlesztés eredményeiről. /mti/

...

bb. 26. biszku béla beszéde

ká/e -cz

1973. március 29.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk biszku bélának a szombathelyi választási nagygyűlésen elhangzó beszéde rövidített szövegét. az anyag feloldásig

e m b a r g ó s ,

kereset később adunk.

x x x

biszku béla a jelölőgyűlésekről szólva hangoztatta, hogy azok imponáló megnyilatkozásai voltak pezsgő közéletünknek, erősödő szocialista demokráciánknak.

/folyt.köv./

Tótsis

- 20 -

bb. 26. /biszku béla...1.folyt./e

- sehol az országban, sem városban, sem egészen kis településeken nem hangzott el egyetlen olyan felszólalás sem, amely a helyi gondok megoldásának, az eredmények gyarapításának útját-módját ne a szocialista építés további, még határozottabb, következetesebb folytatásában jelölte volna meg. bár ezuttal zömében helyi kérdésekről esett szó, az a tömeges eszmecsere, amely a gyűlések tíz- és tizezreinek kibontakozott, újabb, messzehangzó megerősítése volt pártunk, a magyar szocialista munkáspárt kipróbált, a magyar dolgozók milliói körében népszerű politikájának -, mondotta, s rámutatott:

- a marxista-leninista pártunknak, amely nevében hordozza a munkáspárt megjelölést, elvi politikája annak a felismerésnek bevallott követése, hogy ami ebben az országban, a szocialista rendszerben jó a munkásságnak, az az egész társadalom érdekeit szolgálja. ilyen értelemben beszélhetünk paraszti érdekről és munkásérdekről. ez persze, nem azt jelenti, hogy a mi társadalmunk már megszüntetett rövid távon is minden ellentétet és ellentmondást az alapkérdésekben egyetértő és azonos érdekű dolgozó osztályok között.

- de minden tapasztalatunk - egybehangzóan a nemzetközi tapasztalatokkal - amellett szól, hogy egész rendszerünk szilárdságának, szocialista jellege erősítésének kulcaskérdése a munkásosztály vezető szerepének mind teljesebb érvényesítése. ezért nem pusztán munkásérdek, hogy a munkásság - amely a legnagyobb áldozatokat hozta a felszabadulás első percétől kezdve - megfelelő súllyal vegyen részt államunk irányításában, minden kérdésben döntő mértékben hallassa szavát mind az ország, mind munkahelye ügyeiben, és végül, hogy anyagi értelemben, ha nem gyorsabban is, mint más dolgozó osztály és rétegek, legyen élvezője gazdasági gyarapodásunknak.

a szocialista demokrácia tartalmi kérdéseiről szólva biszku béla kijelentette:

- mi sohasem beszéltünk általában demokráciáról, mert ilyen nem is létezik. a demokrácia osztályfogalom. a szocializmus a munkásosztály, a vele szövetséges valamennyi dolgozó hatalmát, demokráciáját testesíti meg; olyan demokrácia tehát, amely a szocializmus felépítésére, teljes győzelmére irányul, a legforradalmibb osztály, a munkásosztály vezetésével.

- köztudott, hogy a munkásosztály csak úgy szabadíthatta fel magát a tőkés elnyomatásból, hogy közben, szükségképpen, felszabadította minden dolgozó társát. ebben a felismerésben gyökerezik mindenütt, hazánkban is a népfront-mozgalom, az a szövetségi politika, amelyet a forradalmi munkáspártok a szocialista nemzeti egység megteremtéséért folytatnak.

/folyt.köv./
11.30/e

Tótsis

- 21 -

bb. 26. /biszku béla...2.folyt./e

hazánk történelmi útja is fényesen bizonyítja azt a marx-i tételt, hogy a munkásosztály az első olyan uralkodó osztály, amely hatalmát nem szükkeblően, önös osztályérdekből, hanem az egész dolgozó nép érdekében gyakorolja, bevonva a hatalom gyakorlásába minden haladó, a szocializmusért tenni kész osztályt, réteget, személyt. Innen ered az a pezsgő közélet, amelyet legutóbbi másfél évtizedes fejlődésünk egyik legnagyobb sikerű vívmányának tartunk.

hangsúlyozta, hogy az április 15-én megválasztandó tanács-tagok maguk mögött érezhetik választóik megnövekedett bizalmát, és ez a legjobb érzés, a legnagyobb erő a közéletben tevékenykedőknek.

- a tanács-tagok dolga sokféle: ők nemcsak a lakosság képviselői, akik benyújtják a számlát felfelő, hanem a szocialista államhatalom képviselői is, annak a politikának az emberei, amelynek keretében mindig nyíltan beszélhetünk eredményeinkről, gondokról, tervekről egyaránt. hosszú távon ez az egyetlen helyes politika, mert ez elvi politika -, mondotta biszku béla. /mti/

bb. 27. közlekedési balesetek

tm/e -cz

1973. március 29.

várady sándor, 21 éves villanyszerelő, solymári lakos motorkerékpárjával a 2. kerület budakeszi úton a korányi szanatórium közelében szabálytalanul előzött, amelynek következtében a vele szemben haladó 22-es jelzésű autóbusszal összeütközött, majd nekiütközött egy vele azonos irányban haladó 22-es autóbussznak is. a motorkerékpár vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a 8. kerületben, az üllői út 102. szám előtt pirnyák ferenc 54 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott, amelynek következtében összeütközött egy 42/a jelzésű villamossal. pirnyák ferencet súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a 3. kerületben, a kőbánya ut¹⁵² és vendel utca kereszteződésében rosenberg miklós 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival szabálytalanul kanyarodás közben egy fának ütközött. rosenberg miklóst és utasát, kelemen kornélné 26 éves adminisztrátor, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

mozgásban lévő 47-es jelzésű villamosra akart felugrani a 22. kerület varga jeno tér 13-14. számnál konrád péter 11 éves tanuló, de visszaesett, melynek következtében súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

11.30/e

- 22 -

Tolts

bb 28. gépesített „hagyma műszak,, a makói tájkerületben

vid/ká/ok -cz

1973. március 29.

a makói hagymás tájkerületben az ősi módszereket mind inkább felváltja a nagyüzemi technológia. ez az első esztendő amikor a nagyobb gazdaságokban a terület 50 százalékán gépesítéssel kapcsolják ki a fizikai munkát. e vidék első, legnehezebb kézi munkája az ültetés. amelynek most van a szezonja. a vöröshagyma dugványokat hagyományos módon a földön térdelve, görnyedve hajlongva tűzdelik. egy ember naponta átlagosan 150 négyszöglet tud beültetni. ez a rendkívül nehéz munkát helyettesítik a különböző típusú dugghagyászó gépek, amelyek csütörtökön már teljes műszakban dolgoztak. a legnagyobb teljesítményű berendezés a makói úttörő tsz-ben ültet. a szövetkezett egyik dolgozójának konstrukciója a 15 soros gép, amelynek napi teljesítménye tíz hold, tehát több mint 100 ember munkáját helyettesíti, kiszolgálása pedig mindössze három embert köt le. a makói úttörő tsz-ben az 500 hold fűszernövény terület felén teljesen mechanizálták a termesztést a „duggatástól,, a növényápoláson át a betakarításig./mti/

29. osztrák vendégeink városnézésen

t vt/tm/zs/ok -cz

1973. március 29.

dr. brunokreisky és felesége, vera kreisky, valamint az osztrák kancellár kíséretében lévő személyiségek csütörtökön délelőtti budapest nevezetességeivel ismerkedtek. a városnézésen nagy jános külügyminiszterhelyettes, kelemen lajos a fővárosi tanács általános elnökhelyettese, és dr. nagy lajos hazánk bécsi nagykövete kalauzolta a vendégeket.

első útjuk a metró deák téri állomásához vezetett, ahol beálltak az egyik szerelvénybe, majd a batthyány téren megszakították útjukat: megtekintették az ottani metró állomást, és a hév csatlakozó állomását. ezt követően ismét a metróra szálltak és a déli pályaudvari végállomásig utaztak. innen gépkocsin a dőbren-tei terere hajtottak és megnézték a semmelweis orvostörténeti muzeum épületével szemközti területet, ahol - a tervek szerint - felépítik a budapesti osztrák kulturális intézetet.

a városnézés a várban folytatódott, itt először a halászbástyára mentek, és onnan gyönyörködtek budapest panorámájában a vendégek.

a városnéző program a mátyás templomban ért véget, ahol dr. bruno kreisky és kísérete megtekintette a templom muzeumát, valamint kincstárát is./mti/

12.15/ok

- 23 -

bb.30. a vizek őreinek tanácskozása szombathelyen

vid/ká/ok -cz

1973. március 29.

a vízminőségi felügyelet szakemberei két napos szakmai tanácskozást rendeztek szombathelyen. csütörtökön a véget ért eszmecserén megállapították, hogy vizeink - néhány kivételtől eltekintve - megfelelnek a kgst normák szerinti másodosztályú besorolásnak. a cél, hogy egyetlen vízfolyásunk se legyen ennél rosszabb. az ágazat erőfeszítései ellenére azonban több folyónk szennyezettebb a megengedettnél. ilyen mindenekelőtt a saji völgye, a külföldi szennyezést hozó mura és az ipartelep mellett sok kis vízfolyás. a duna egyes szakaszainál is sürgős beavatkozásra van szükség.

különös gondot foglalkozik az érintett három vízügyi igazgatóság a balaton vízminőségének védelmével. egyelőre minden tekintetben kifogástalan a tó vize, de ahhoz hogy ilyen is maradjon, megelőző intézkedésekre van szükség.

a vizek tisztasága érdekében a 12 vízügyi igazgatóság a saját területén mind szakmai, szakágazati, mind hatósági eszközökkel kényszeríti a szennyezőket az érvényes rendeletek megtartására, megfelelő hatékonyságú víztisztító berendezések építését. várhatóan azon, hogy új üzemek csakis megfelelő víztisztító apparátusokkal épüljenek. rendkívüli szennyeződések esetén bevetik a vízügyi igazgatóságok vízminőségvédelmi kárelhárító műszaki alakulatait.

↳szorgalmazzák

közölték a tanácskozáson, hogy a vízügyi szolgálat szakemberei több korszerű védekezési eljárás kidolgozásán fáradoznak. egyúttal a külföldön bevált módszereket igyekeznek hazai viszonyokra alkalmazni./mti/

bb. 31. puskás imre textiltervező kiállítása nyiregyházán

vid/e ká -cz

1973. március 29.

csütörtökön dr. ördögh jános, a nyiregyházi városi tanács elnökhelyettese a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula termében megnyitotta a puskás imre textiltervező alkotásaiból rendezett kiállítást. a tárlaton a művész 50 nagyméretű, műszalas anyagokból kézi csomózási technikával készült faliképet, faliszőnyegét mutatják be két héten át a nyiregyházi közönségnek. /mti/

12.42/e

- 24 -

bb. 34. időjárásjelentés

-cz/e

1973. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, csütörtökön 13.00 órakor:

felhős, enyhe idő

a középpontjával olaszország felett elhelyezkedő, nagy magasságokig felnyúló alacsony nyomású légköri képződmény hatására az appenin- és a balkán-félszigeten, valamint a kárpát-medence környékén erősen felhős az idő, többfelé esik az eső. kelet-európában és közép-európa egy részén a leszálló légmozgások továbbra is biztosítják a jobbára derült, száraz, enyhe időt. az óceáni léghullámok a brit szigetek északi részén és a skandináv-félszigeten változékony, szeles, helyenként csapadékos időjárást okoznak.

hazánkban szerdán barcs, pécs vidékén csak 5-6, máshol 8-11 óráig keresztül sütött a nap. a hőmérséklet napközben 16-22 fokig emelkedett. a déli megyékben a késő délutáni órákban megindult felhősödés az éjszakai órákban észak felé terjeszkedett. jelentéktelen mennyiségű esőt csak egy-két helyről jelentettek. csütörtökön hajnalra általában 0, plusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti megyékben fátyolfelhős, az ország többi részén erősen felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 10-14 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13.6 fok volt, a százéves átlagnál 5.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

felhős, időnként erősen felhős idő, elsősorban délen szóróványosan előforduló kisebb esővel. mérsékelt, napközben megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-18 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, megismétlődő esővel, egy-két helyen zivatarral. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 1-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 11-17 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 284 centiméter. /mti/

12.55/e

- 25 -

bb. 32. szocialista szerződés a nyiregyházi áruház határidő előtti felépítésére

vid/e ká -cz

1973. március 29.

az elmúlt évben 5 100 négyzetméter alapterületű, többszintes, korszerű szövetkezeti iparcikk áruház építését kezdték meg nyiregyházán. a rohamosan fejlődő megyeszékhely növekvő igényei szükségessé teszik az áruház építésének meggyorsítását. ezért az építkezésben érdekelt szervek - megbízó, tervező, bonyolító, kivitelezők - úgy döntöttek, hogy a munka jobb összehangolásával az eredeti határidőket rövidítik, az áruház építését másfél hónappal előbb befejezik és azt 1974. augusztus 20-ra átadják. az erről szóló szocialista szerződést *csütörtökön* alá az érdekelt szervek vezetői az építkezés színhelyén. /mti/

--- *csütörtökön*

bb. 33. központi fonalelőkészítő kezdte meg a termelést a szentgotthárdi selyemgyárban - végetért legnagyobb selyemgyárunk rekonstrukciójának első szakasza

vid/e ká -cz

1973. március 29.

központi fonalelőkészítő kezdte meg a termelést a szentgotthárdi selyemgyárban. a vállalati eszközökből és tanácsai támogatásból létesült új üzemrész más selyemgyáraknak is szállít fonalat. a szál finomságától függően évente átlagosan 150 000 kiló fonalat dolgoznak fel.

az új üzemrész átadásával befejeződött a szentgotthárdi selyemgyár, legnagyobb selyemipari üzemünk, rekonstrukciójának első szakasza. a 73 éves gyár fiatalítása tíz évvel ezelőtt kezdődött. azóta kicserélték a géppark jelentős részét, új szövőde létesült, nagyszabású jacquard-programot valósítottak meg. a hungária jacquard-szövőgyárból száz szövőgépet szentgotthárdra telepítettek. az idén már 1 750 000 négyzetméter szép jacquard selyemféleséget adnak piacra.

a korszerűsítés eredményeként évente 24 millió négyzetméter különféle selyemszövetet készít az 1750 főt foglalkoztató gyár. termékeik több mint husz országba jutnak el. /mti/

13.00/e

- 26 -

16/1340

bb. 35. a közoktatás helyzete szabolcsban - ülést tartott a megyei tanács

vid/e ká -cz

1973. március 29.

a közoktatás helyzetéről, fejlesztésének fő feladatairól tárgyalt csütörtöki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. mint megállapították, a gazdasági fejlődés mellett igen jelentősök a művelődés, a közoktatás terén elért eredmények. husz év alatt az óvodák száma 80-ról 244-re, az általános iskolai tantermeke 1462-ről 2056-ra, a gimnáziumoké 11-ről 29-re emelkedett. az elmúlt évtizedben hét tanyai kollégiumot hoztak létre. a megye 15 szakmunkásképző intézetében majdnem tízezeren tanulnak. két új főiskola is épült.

a viszonylagos elmaradást azonban nem sikerült felszámolni, ezért egyes területeken a gondok az országosnál nagyobbak. ötven községben még most sincs óvoda, az általános iskolák tárgyi és személyi feltételei - különösen a kisebb településeken és a tanyavilágban - az országosnál kedvezőtlenebbek. az általános iskolákban 165, a középiskolákban ötven nevelő hiányzik. kevés a kollégiumi férőhely.

a feladatterv meghatározza a fejlesztés fő irányát. a legfőbb törekvés: szabolcsban is megteremteni a magasabb szintű oktatáshoz szükséges feltételeket. ennek érdekében helyi, megyei és központi erőforrások felhasználásával - lényegesen bővítik az óvodák, általános iskolák, szakmunkásképző iskolák, s az ehhez kapcsolódó kollégiumok hálózatát. szolgálati lakásokkal, kölcsönökkel, különböző juttatásokkal is segítik a nevelők letelepedését. /mti/

bb. 36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 29-én 13.00 óráig:

se/e -cz

1973. március 29.

1. mikó beszámoló
2. transelektro szerződés
3. törvényalkotásunkról
4. a letenyei határállomás
5. öltözzön rétegesen
6. mákosrigó
7. a szépművészeti múzeum anyaga könyvekben
8. 300 millió forint egészségügyi műszerekre
9. pedagógus szakszervezet elnökségi ülése
10. fogyasztási cikkek importja

/folyt.köv./

13.05/e

- 27 -

Tolmár

bb. 36. /hírjegyzék...folyt./e

11. szövetkezetek a bnv-n
 12. új szarvasmarha takarmány
 13. szövetkezeti export szolnok megyéből
 14. április 4-1 előkészületek
 15. kreisky megkoszoruzta a hősök emlékművét
 16. huszéves az okgt kutatási üzeme
 17. széchenyi-szobor avatás
 18. omlás az istván-aknán
 19. tűz a kirakatban
 20. ukrán fiatalok békésben
 21. képzőművész szövetség közgyűlése
 22. ki tud többet kaposvárról
 24. vendéglátónapok kaposvárott
 24. zalaegerszeg új belvárosa
 25. ombke hengerész szakcsoportjának ülése
 26. biazku-beszéd
 27. balesetek
 28. hagyma műszak
 29. városnézés
 30. a vízminőségi felügyelet tanácskozása
 31. puskás imre kiállítása nyíregyházán
 32. szocialista szerződés
 33. selyemgyári rekonstrukció
 34. időjárás
 35. szabolcs megyei tanácsülés
 36. hírjegyzék
- /mt1/

...-

bb.37. országos takarmánygazdálkodási tanácskozás

t kg/tr/sb/ok hgy

1973. március 29.

a magyar agrártudományi egyesület szervezésében kétnapos országos takarmánygazdálkodási tanácskozás kezdődött csütörtökön a magyar tudományos akadémián. dr. horn artur akadémikus elnök megnyitójában dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, az állattenyésztők társaságának alelnöke tartott bevezető előadást a takarmánygazdálkodás helyzetéről és fejlődéséről. többek között elmondta, hogy az élelmezési vonal növekedésével megváltozik az élelmiszerfogyasztás szerkezete. mind több fehérjét tartalmazó táplálékot fogyasztunk: baromfit, tojást, tejet soványhúst. az igények változása miatt fontos a modern állattenyésztés feltételének megteremtése, a korszerű takarmányozás kialakítása.

/folyt.köv./

13.25/ok

N₁₅

bb.37./ országos folyt./ok

hazánkban a jelenlegi abraktakarmány-felhasználás évi 8 millió tonna, ezen belül a keveréktakarmány és a pusztított liszt felhasználás 3.8 millió tonna, az összes mennyiségnek 48 százaléka megállapítható - mondotta dr. lenárt lajos - hogy a keveréktakarmány gyártása nem követte az állattenyésztésben és az állati termék termelésében bekövetkezett gyorsütemű változásokat. ezért korszerűsíteni kell a keverőüzemeket, hiszen az állami par 107 ilyen üzeme közül mindössze 44-ben működik granuláló-berendezés, és csak 27 tud zsírt bedolgozni a keveréktakarmányokba.

a miniszterhelyettes beszédében kitért arra is, hogy a fehérjetakarmányok importját a hazai gyártás fokozásával kell csökkenteni. jelenleg ugyanis több mint 500 000 tonna fehérjedus állati és növényi fehérje-takarmány importálunk, amely jelentős próbatétel a népgazdaságra. éppen ezért a közeljövőben egy tárcaközi fehérje fejlesztési bizottság kezd meg munkáját, amelynek az lesz a legfontosabb feladata, hogy feltárja a hazai fehérje termelésben és felhasználásban a hatékonyság növelésének lehetőségeit.

dr. lenárt lajos beszéde után négy előadás keretében ismertették a takarmányozás szakemberei a soronlévő feladatokat, és az eddig elért eredményeket. a tanácskozás pénteken folytatja munkáját./mt1/

...-

bb.38. a tolna megyei tanács cikluszáró ülése

vid/kz/ok hgy

1973. március 29.

csütörtökön tartott a cikluszáró ülést a tolna megyei tanács székszárdon. szabó pál antal megyei tanácselnök terjesztette elő a végrehajtó bizottság beszámolóját a legutóbbi választás óta végzett munkáról. mint többek között hangsúlyozta, az 1971. évi jelölőgyűléseken elhangzott 6780 javaslat közül 4500-nál többet valósítottak meg jelentős mértékben a lakosság társadalmi munkájának segítségével, s a jövőben sorra kerülnek a többi reális javaslatok is.

különösen figyelemre méltó volt a fejlődés az utóbbi 2-évben kulturális és egészségügyi téren: 25 új tantermet építettek, s 41 korábban más célra használt helyiséget tanteremmé alakítottak át. székszárdon egészségügyi középkezelő kórház épült, megkezdődött az egészségügyi szakközépiskola építése és öt műhelyteremmel bővült a műszeripari szakközépiskola. tovább fejlődött a köznevelődési intézmények hálózata, több könyvtárt, művelődési házat korszerűsítettek. székszárdon új vöradóküzpont, valamint 250 személyes anyáscsecsemő-otthon, pakson 13 munkahelyes járási rendelőintézet készült el; dombóvárott új szociális otthon létesült, s a két év alatt megduplázódtak a gyermekorvosi körzetek./mt1/

14.00/ok

- 29 -

ll

N₁₅

bb.39. Losonczi pál fogadta dr.bruno kreisky

t vt/gg/zs/ok hgy

1973. március 29.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta dr.bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárját, a szívélyes, baráti hangulatu találkozón jelent volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr.nagy lajos, hazánk bécsi nagykövete.

részt vett a látogatáson theodor kery burgenland, andreas maurer, alsó-ausztria és dr.friedrich niederl stájerország tartományi főnöke, valamint dr.friedrich frölichsthal budapesti osztrák nagykövet./mt1/

bb.40 . bemutatták a legújabb növényvédőgépeket

vid/kz/ok hgy

1973. március 29.

csütörtökön közös növényvédő gép bemutatót tartott az ipar és a kereskedelem a csávolyi egyesülés tsz-ben. az érdeklődők - a termelőszövetkezetek vezetői, gépészmérnökei - a kertitox növényvédelmi gépcsalád újabb típusait tanulmányozhatták munkaközben. a gyártók és a felhasználók e tapasztalatcseréjén kitűnt, hogy a hazai növényvédő gépgyártás lépést tart az igényekkel. jók és gazdaságosan üzemeltethetők a munkagépek. a bmg debreceni gépgyárban, ahol kizárólag növényvédő gépeket készítenek, ma már évente 2000 gépet és munkaeszközt állítanak elő a mezőgazdaság számára. a gyártmányok minősége és mennyisége lehetővé teszi a gépek exportálását is. jelenleg a csehszlovákok érdeklődnek a magyar növényvédő gépek iránt. a hazai gazdaságok növényvédő gépparkjának fejlesztésére a bemutatón 7 típust ajánlottak, köztük a kertitox család legújabb tagját, a „góliátot”, a 22 méter munkaszélességű vegyszerező gép a szántóföldek növényvédelmére alkalmazható gazdaságosan. a bemutatott gépeket a helyszínen megrendelheték a gazdaságok./mt1/

bb.41. dr.bruno kreisky látogatása apró antalnál

t vt/mm/zs/ok hgy

1973. március 29.

dr. bruno kreisky osztrák szövetségi kancellár csütörtökön látogatást tett apró antalnál, az országgyűlés elnökénél. az országház delegációs termében szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón ott volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr.nagy lajos bécsi magyar nagykövet, valamint az országgyűlés több tisztségviselője.

osztrák részről a látogatáson részt vettek a tartományi főnökök, a pártok képviselői parlamenti frakcióinak elnöke, továbbá dr.friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete./mt1/

14.15/ok

- 30 -

15.15

felhasználható: a minisztertanácsi kommuniké után!

bb.42. a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciója - a korszerűsítés után évente 25 millió csapágy készül hazánkban

1 sl/tr/sn/ok hgy

1973. március 29.

a gördülőcsapágyak iránt igen nagymértékben nő a kereslet, s az igényeket a magyar gördülőcsapágy művek nem tudja kielégíteni. gépeinek egy része már elavult, s kapacitása egyébként sem elegendő a növekvő igények kielégítésére. a hiány pótlását nagymértékben segíti a kgst csapágyipari együttműködési szervezete, amelyen belül a tagországok szakosították a gyártást, ma már azonban a ránk szakosított csapágyakból sem tudunk eleget készíteni. ugyanakkor a technikai fejlődés újabb- és újabb csapágytípusokat igényel, amit drága valutáért importálunk. ezért kerül sor a magyar gördülőcsapágy művek kapacitásbővítéssel egybekötött rekonstrukciós beruházására, amelynek előkészítésével csütörtökön a minisztertanács is foglalkozott.

a vállalat saját fejlesztési alapjaiból, s jelentős részben fejlesztési kölcsönből bővíti, korszerűsíti debreceni és diósdai gyárát. több külföldi vállalattal tárgyalta, amely elvállalná a rekonstrukció fővállalkozói feladatát. a prommashexport szovjet külkereskedelmi vállalat ajánlata bizonyult a legkedvezőbbnek, s várhatóan heteken belül alá is írják a megállapodást. a prommashexport fővállalkozóként gondoskodik a tervezési munkákról, szállítja és a helyszínen üzembehelyezi a gépeket, egyben gondoskodik a gyártáshoz szükséges különféle anyagokról, például csapágy acélcsőalapanyagokról. ezenkívül a szovjet vállalat gondos termelés esetére - a termékek megfelelő minőségét is garantálja.

a magyar csapágyipar hosszú távra is műszaki együttműködést épít ki a szovjet csapágyiparral. a kgm és a szovjet autógyártó ipari minisztérium a közelmúltban megállapodást írt alá arról, hogy a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciójának befejezése után további tíz évig műszaki információkat, technológiai és más dokumentációkat cserél a két ország csapágyipara, ilymódon is biztosítják a kibővített gyár munkájának, termékeinek állandó korszerűsítését.

a rekonstrukció lehetővé teszi a termelés lényeges bővítését, egységes technológiai rendszer alkalmazását, a termelésirányítás és az ügyvitel magasszintű szervezettségét. a magyar gördülőcsapágy művek a szovjet partnertől már megrendelte a műszaki terv elkészítését, 1974 március 31-re kidolgozza a magyar vállalat a beruházási programot, s négy éven belül, 1976 december 31-re befejeződik a rekonstrukció. hazánkban az idén 18.2 millió gördülőcsapágy készül, ez a mennyiség a rekonstrukció befejezése utáni évben, 1977-ben 25 millióra emelkedik, s lényegesen bővül a választék is.
/folyt.köv./

- 31 -

14.40/ok

14.15

bb.42./a magyar folyt./ok

a jelenlegi 444 féle csapágyváltozat helyett 1977-ben 560 féle csapágy készül, majd a további tíz évben újabb 40-45 típusszázzal bővítik a választékot. Különösen az eddigieknél nagyobb teherbírási csapágyak választékát növelik. a nagyobb teherbírási, ugynevezett radiális kuppörgős csapágyak újabb típusának mintasorozata már elkészült, a sorozargyártás a rekonstrukció nyomán indul meg. a korszerűsített, s kibővített üzemben egyéb szempontokból is az eddigieknél jóval korszerűbb csapágyak készülnek, jobban ellenállnak majd a korróziónak, zajszintjük csökken, s a csomagolás is jobban megfelel majd a vásárlók igényeinek.

mind debrecenben, mind diósdon kijelölték már a gyár-bővítés helyét. a jelenlegi 25 százalékról, mindkét helyen 34-36 százalékra nő a gyártelep beépített része. gondoskodtak a kommunális és szociális létesítményekről is. debrecenben bővítik a csatornahálózatot és a nagyfeszültségű elektromos fogadóállomást, újabb ültözőket, mosdókat létesítenek. diósdon már előre megoldották az ipari vízellátást, a meglévő transzformátorház kisebb átalakításával pedig a villamosenergia-igényeket is ki tudják elégíteni./mti/

...

bb.44. petőfi -emlékparkot telepítenek kiskőrösön

vid/kz/ok hgy

1973. március 29.

a hagyományos bács-kiskun megyei tavaszi fásítási hónapot csütörtökön kiskőrösön nyitották meg. a rendezvényen méltatták az erdősisítés, fásítás jelentőségét, környezetvédelmi szerepét, az előadások összegyezték azt a nagyarányú természetátalakító munkát, amely az utóbbi negyedszázad alatt végbemenet az alföldön. csak bács-kiskun megyében több mint 30 000 hektáron telepítettek erdőt. újabb, az állami erdőtelepítőknél kívül, a mezőgazdasági üzemek is természetesen foglalkoznak a művelésre alkalmatlan területek fásításával. tudományos kutatók irányításával megkezdtek a városokat védő zöldövezetek kialakítását is. ezenkívül pihenőparkokat alakítanak ki a településeken. kiskőrösön, petőfi sándor szülővárosában petőfi-emlékparkot létesítenek kisz-védnökséggel. az emlékpark első fát a fásítási hónap megnyitóján résztvevők ültették el./mti/

...

14.50/ok

- 32 -

NA 1500

bb.43. sajtótájékoztató az írószövetségben a 111. európai költő-találkozóról

t nm/gk/za/ok

hgy

1973. március 29.

- mintegy 80 külföldi vendég vesz részt az április 8. és 15. között leányolításra kerülő 111. európai költő-találkozón - jelentette be csütörtökön az írószövetség klubjában tartott sajtótájékoztatón garai gábor az írószövetség főtitkárhelyettese. elmondotta, hogy határainkon túl is nagy várkozás előzi meg a költők seregének, amelyet először magyar kezdeményezésre 1966 őszén rendeztek meg. a második találkozót 1970 májusában tartották balatonfüreden: most a harmadikra pedig a tervezettnél egy évvel hamarabb kerül sor, tekintettel az idei petőfi-évre. a találkozó rendezői petőfi emléke előtt kívánnak tisztelni - megemlékezve madách imre születésének 150., csokonai mihály születésének 250. évfordulójáról is.

darvas józsefnak, a magyar írók szövetsége elnökének megnyitó beszédével kezdődik a tanácskozás április 10-én. a tervek szerint ezután illyés gyula üdvözli a vendégeket, majd fekete sándor előadásban számol be arról, mennyi újat fedeztünk föl petőfi költészetéről az utóbbi esztendőben. a vitában előreláthatólag felszólal majd többek között vas istván, nemes nagy ágnes, juhász ferenc, sőtér istván és sánta ferenc is. április 12-én a magyar és külföldi lírikusok látogatást tesznek több könyvkiadónál, az irodalmi folyóiratok szerkesztőségeiben, s író-olvasó találkozóon vesznek részt. a találkozó alkalmából hét fővárosi művelődési házban - köztük a csilláiban, a xiii. kerületi dagály utcai kulturházban, a rákospalotai csokonai művelődési házban, a xvii. kerületi dózsa művelődési otthonban - valamint a fészkek művészklubban és a kossuth-klubban szerveznek irodalmi esteket, amelyeken neves magyar költők: baranyi ferenc, mezei andrás, görgey gábor, garai gábor, rákos sándor, tator lászló, juhász ferenc, somlyó györgy és zelk zoltán lesznek a ,,házigazdák,,: hallgatóság általuk ismerkedhet meg személyesen a neves külföldi lírikusok munkásságával majd kiváló fővárosi színészek, előadóművészek tolmácsolásában hallhatja költeményeiket. vendégeink között megtekintik a petőfi irodalmi múzeum petőfi-emlékkiállítását is.

/folyt.köv./

- 33 -

15.10/ok

NA 1500

bb.43./ sajtótájékoztató folyt./ok

az előrejelzések szerint az ünnepi héten számos ismert lírikus látogat hozzánk. a szovjet küldöttség tagja jevgenyij vinokurov, grigor abasidze, jan krossz, aki az ember tragédiáját fordította észt nyelvre, valamint felesége, ellen hijt, aki petőfi és józsef attila-verseket ültetett át észt nyelvre. lengyelországból stanislaw baranczyk, ernest bryll, bulgáriából atanasz dajcsev, stefan canev, romániából marin sorescu, farkas árpád, az ndk-ból stephan hermlin, jugoszláviából mira aleckovics, csehszlovákiából emil doleslav lukác, jan ponóčan érkezésére számíthatunk többek között. a francia küldöttségben olyan hírességek foglalnak helyet, mind jean rousselot, pierre abraham, lorand gaspar, az angolban pedig donald davie. népes delegációval képviselteti magát olaszország, svájc, finnország, ausztria és számos más európai ország is.

az európai költők tanácskozás a alkalmából a rádió több mint egy óras műsorban tájékoztatja hallgatóit a fontosabb eseményekről és sorozatot indít az év folyamán, amely nemzetközi hírű vendégeinket mutatja be. a televízi felvételről április 10-én 19.30- órakor az irodalmi színpadról irodalmi estet sugároz.

a 111. európai költői nemzetközi találkozó alkalmából jónéhány többnyelvű kiadvány is napvilágot lát. ezek egyike a petőfi emlékbizottság felhívását, illetve az 1972. december 30-1 operaházi ünnepségen elhangzott beszédek tartalmazza majd./mt1/

bb.45. elkészült a józsef attila tudományegyetem hallgatóinak új klubja

vid/kz/a/hgy

1973. március 29.

a szegedi józsef attila tudományegyetem dugonics téri épületének pincéjében elkészült a hallgatók új kish klubja. a helyiségeket csütörtökön az egyetemi kish bizottság képviselői, a klubtanács vezetői a sajtó képviselőinek is bemutatták. tájékoztatójukban elmondották, hogy a klub építésére és berendezésére mintegy 2.5 millió forintot költöttek. ebből az összegből egymillió forintot szeged város tanácsa, egymilliót az egyetem, félmilliót a kish központi bizottsága juttatott erre a célra. körülbelül félezer egyetemi hallgató 14 000 óra társadalmi munkában segítette a falak bontását, a padozat szintjének mélyítését. a több mint 700 négyzetméter alapterületű klubban 150 személyt befogadó nagyterem, játékszoba, tv terem, társalgó, büfé található a többek között, a helyiségekben klímaberendezés, szellőzők biztosítják a megfelelő hőfokú jó levegőt.

a klub májusig szóló programjában képzőművészeti kiállítások megrendezése, irodalmi, zenei műsorok szervezése szerepel a többek között. a klubrádió havonta több alkalommal sugároz majd minden terembe önálló műsort.

az új klub ünnepélyes megnyitóját szombaton tartják. /mt1/

15.10/a

- 34 -

NA 1600

bb.46. szülők fóruma győrtt - négy szekcióban tanácskoztak a résztvevők

vid/kz/mné/a/hgy

1973. március 29.

figyelemre méltó kezdeményezésről érkezett jelentés csütörtökön győrből. a hazafias népfront megyei bizottságának pedagógiai-és családvédelmi bizottsága nagyszabású szülők fórumát rendezett különböző koru gyermekeket nevelő szülők, szakemberek és közéleti személyiségek részvételével. résztvett dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes is. a plenáris ülésen dr. pankotai gábor, a soproni erdészeti és faipari egyetem tanszékvezetője a nevelés egyik legfontosabb első lépcsőjéről, a családon belüli demokrácia jelentőségéről szólt. a résztvevők ezután négy bizottságban tanácskoztak. az első szekcióban weiböck rezsóné, országgyűlési képviselő vezetésével a családok helyzetének változása, a családi nevelés gondjai, a család és az iskola együttműködése és annak problémái kerültek napirendre. a második szekcióban az iskolák, a családok, az üzemek, a termelő egységek közötti szocialista kapcsolatok kiépítésének fontosságát vitatták meg marion jános gyárigazgató, országgyűlési képviselő elnöklétével. e témának az adott időszerűsége, hogy a megyében már ezen a téren is szép eredményeket értek el. a harmadik szekció a fiatalok pályaválasztásának jó előkészítésével, az igények és a társadalmi szükségletek összehangjának kérdésével, a szakmunkás képzés fejlesztésével, foglalkozott, a negyedik szekcióban pedig az ifjúsági szervezetek szerepéről, az ifjúság közéletre neveléséről volt szó. a szekció üléseken felmerült kérdésekre a tanácskozást záró plenáris ülésen dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes válaszolt. /mt1/

bb.47. termelés, egészségvédelem, emberformálás a kiskertmozgalomban

t/tf/tm/a/zs/hgy

1973. március 29.

az országos kertbarát-mozgalom helyzetéről tanácskozott a hazafias népfront országos elnökségének falu-és szövetkezeti politikai munkaközössége csütörtökön a belgrád rakparti népfrontházban, dr. molnár frigyos elnöklétével.

hazánkban alakosság egyharmada kertés házban él, s összesen 200 000 üdülőteltet tartanak nyilván, 250 000, a hétvégi, kertek száma és mintegy 550 000 hektár a kerthasznosítású háztáji föld, kisegítő és egyéni gazdaság területe. a „kertbarátság”, tömegmozgalom fejlődésének az az alapja - hangsúlyozták a tanácskozáson - hogy társadalmunk minden rétegét érinti: az ipari munkásokat, az alkalmazottakat, a mezőgazdasági dolgozókat, az értelmiségieket, nemkülönbön a nyugdíjasokat, tehát nagyrészt a kis-és közepes keresetűeket.

/folyt.köv./
15.20/a

- 35 -

NA 1670

bb.47./ termelés.,.,.,folyt./-a

mozgalomra fejlődik a kertészkedés azáltal is, hogy a korábban egymástól elszigetelten tevékenykedő kerttulajdonosok szívesen hoznak létre közös fórumokat ügyes-bajos dolgaik - többnyire szakmai jellegű problémáik - intézésére.

gazdasági szempontból azzal érzékeltették a tanácskozáson a kiskert-mozgalom jelentőségét, hogy a gyümölcs-és szőlőtermésnek 48, a zöldségféléknek 20 százalékát küldik a kis-kertekből az ország asztalára. felhívták a figyelmet a kertészkedés emberformáló, az életvitelt egészségesen befolyásoló és munkára nevelő szerepére is. orvosok véleménye, hogy a rendszeresen végzett kerti munka fontos szerepet játszik az úgynevezett urbanizációs ártalmakra visszavezethető betegségek megelőzésében, illetve gyógyításában.

a hazafias népfront falu-és szövetkezetpolitikai munkaközössége a kertbarát-mozgalmat az idén egyebek között olyan témák elemzésével segíti, mint a népfront és a szövetkezeti mozgalom együttműködése, a falusi szolgáltatások helyzete és az ezzel kapcsolatos tennivalók, hogyan kapcsolódhatnak be a bejáró munkások a lakóhelyi közéletbe. májusban zöldségtermesztési tájértekezletre hívják meg bács-, békés-, hajdu-bihar-, szolnok és szabolicszatzmár megye képviselőit szentesre, a társ-községek, a tanyák helyzetéről is szó lesz / októberben /, az ősszel pedig bejáró munkások és helyben lakó parasztok találkozókat rendezni meg valamelyik községben a hazafias népfront.
d/mti/

..-

bb.48. sajtótájékoztató az iparcikk-ellátás helyzetéről

t/kf/tm/sb/a/hgy

1973. március 29.

az iparcikkellátás várható alakulásáról, a kereskedelem e fontos ágazatának helyzetéről, gondjairól tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes.

bevezetőjében hangsúlyozta, hogy az idén a minisztérium vezetői különösen nagy figyelemmel kísérik az iparcikk-kereskedelem munkáját.

/folyt.köv./
15.30/a

- 36 -

NA 1615

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

a minisztertanács megtárgyalta és tudomásul vette a magyar párt-és kormányküldöttség 1972. február 24-26. között a román szocialista köztársaságban tett hivatalos, baráti látogatását követően hozott kormányhatározatban foglalt gazdasági együttműködési feladatok teljesítéséről előterjesztett jelentést. a kormány felhívta a minisztereket, hogy szerezzenek érvényt a minisztertanács határozataiban és a kormánybizottság jegyzőkönyveiben megfogalmazott feladatok végrehajtásának.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztése alapján a kormány intézkedési tervet hagyott jóvá a minisztertanács elnökének februárban tett csehszlovákiai látogatásából adódó gazdasági feladatok végrehajtására.

vályi péter, a kormány elnökhelyettese beszámolt az egyesült államokban február 26- március 7. között, illetve kanadában március 8-13. között tett hivatalos látogatásáról. a minisztertanács elnökhelyettese az egyesült államokban tárgyalásokat folytatott a kereskedelemügyi miniszterrel és a kormány más tagjaival a két ország közötti gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális kapcsolatok helyzetéről, valamint az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. a kormány elnökhelyettese egyezményt írt alá a háború után keletkezett kölcsönös vagyoni jogi követelések rendezéséről. kanadában mitchell sharp külügyminiszterrel és más vezető személyiségekkel tárgyalt. a szívélyes légkörű megbeszéléseken áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását és megvitatták a legfontosabb nemzetközi kérdéseket. a kormány a két országban tett látogatást hasznosnak ítélte, s a jelentéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

az országos tervhivatal elnöke jelentést terjesztett a kormány elé a népgazdaság 1972.évi tervének teljesítéséről. a népgazdaság fejlődése a tervnek megfelelően, kedvezően alakult. tovább javult a termelés hatékonysága és a népgazdaság egyensúlyi helyzete. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, s felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy biztosítsák az idei terv előirányzatainak teljesítését.

/folyt köv/
16.00/ny

NA 16⁰⁰

a munkaügyi miniszter jelentést tett az 1972.évi munkaügyi helyzetről, valamint az ideai bérintézkedések végrehajtásáról. javult a vállalatok és a szövetkezetek munkaerőgazdálkodása, csökkent a munkaerőkereslet. az üzem-és munkaszervezés korszerűsítése terén azonban még csak kezdeti eredmények születtek. az állami iparban és a kivitelező építőiparban eredményesen végrehajtott béremelés elősegíti, hogy a vállalatok az eddiginél eredményesebb munkaerőgazdálkodást folytathassanak. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott az államigazgatási, valamint az egyes állami szervezetekben, intézményekben dolgozók munkaidejének csökkentésére. a határozat előírja, hogy az érintett szervek és intézmények belső tartalékaik felhasználásával 1973. június 1-től dolgozók átlagos munkaidejét - az intézmény szakszervezeti bizottságával, valamint a szakmai szakszervezettel egyetértésben - 44 órára csökkentse. a munkaidő rövidítését létszámnövelés és többletbér igénybevétele nélkül kell megalósítani, biztosítva az ügyintézés zavartalanságát, valamint folyamatosságát. a tanácsi területen történő munkaidőcsökkentés végrehajtására a kormány a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökét hatalmazta fel.

a kormány megtárgyalta a kohó-és gépipari miniszter előterjesztését a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciójának helyzetéről. a szovjetunió megfelelő vállalataival együttműködve, a rekonstrukció végrehajtásával biztosítható a magyar csapágyipar korszerű műszaki színvonala és a nagysorozatu termelés. a kormány utasította a kohó-és gépipari minisztert, hogy a beruházás megindítása érdekében a szükséges intézkedést tegye meg.

a könnyűipari miniszter javaslatot terjesztett a kormány elé, a iv. ötéves tervben előirányzott sikrendszerű köttartárukapacitás biztosítására. a köttartáruk iránti hazai igények várható növekedésének és a külföldi kereslet kielégítése érdekében a kormány egyedi nagyberuházás megvalósítására hozott határozatot. a sikrendszerű köttartárugyár több változatos beruházási javaslatát a könnyűipari miniszternek június 30-ig kell előterjesztenie.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a tejipar és a húsfeldolgozó ágazat beruházási lehetőségeinek növelésére. az élelmiszergazdaság iv. ötéves tervének egyik alapvető feladatja az állattenyésztés, a tejtermelés és a húsfeldolgozó kapacitások fejlesztése. a kormány úgy határozott, hogy az 1973.évi népgazdasági tervben már jóváhagyott előirányzatokon felül támogatást biztosít a beruházásokhoz. a most jóváhagyott beruházások elsősorban gépesítéssel, új, korszerű termelőberendezések üzembehelyezésével növelik a tejipar és a húsfeldolgozó ágazat hatékonyságát.

/folyt köv/
16.20/ny

NA 17⁰⁰

a minisztertanács megtárgyalta és tudomásul vette a magyar párt-és kormányküldöttség 1972. február 24-26. között a román szocialista köztársaságban tett hivatalos, baráti látogatását követően hozott kormányhatározatban foglalt gazdasági együttműködési feladatok teljesítéséről előterjesztett jelentést. a kormány felhívta a minisztereket, hogy szerezzenek érvényt a minisztertanács határozataiban és a kormánybizottság jegyzőkönyveiben megfogalmazott feladatok végrehajtásának.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztése alapján a kormány intézkedési tervet hagyott jóvá a minisztertanács elnökének februárban tett csehszlovákiai látogatásából adódó gazdasági feladatok végrehajtására.

vályi péter, a kormány elnökhelyettese beszámolt az egyesült államokban február 26- március 7. között, illetve kanadában március 8-13. között tett hivatalos látogatásáról. a minisztertanács elnökhelyettese az egyesült államokban tárgyalásokat folytatott a kereskedelemügyi miniszterrel és a kormány más tagjaival a két ország közötti gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális kapcsolatok helyzetéről, valamint az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. a kormány elnökhelyettese egyezményt írt alá a háború után keletkezett kölcsönös vagyoni jogi követelések rendezéséről. kanadában mitchell sharp külügyminiszterrel és más vezető személyiségekkel tárgyalt. a szívéllyes légkörű megbeszéléseken áttekintették a két ország kapcsolatainak alakulását és megvitatták a legfontosabb nemzetközi kérdéseket. a kormány a két országban tett látogatást hasznosnak ítélte, s a jelentéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

az országos tervehivatal elnöke jelentést terjesztett a kormány elé a népgazdaság 1972.évi tervének teljesítéséről. a népgazdaság fejlődése a tervnek megfelelően, kedvezően alakult. tovább javult a termelés hatékonysága és a népgazdaság egyensúlyi helyzete. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, s felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy biztosítsák az idei terv előirányzatainak teljesítését.

/folyt köv/
16.00/ny

NA 16⁰⁰

a munkaügyi miniszter jelentést tett az 1972.évi munkaügyi helyzetről, valamint az idején intézkedések végrehajtásáról. javult a vállalatok és a szövetkezetek munkaerőgazdálkodása, csökkent a munkaerőkereslet. az üzem-és munkaszervezés korszerűsítése terén azonban még csak kezdeti eredmények születtek. az állami iparban és a kivitelező építőiparban eredményesen végrehajtott béremelés elősegíti, hogy a vállalatok az eddiginél eredményesebb munkaerőgazdálkodást folytathassanak. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a munkaügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott az államigazgatási, valamint az egyes állami szervezetekben, intézményekben dolgozók munkaidejének csökkentésére. a határozat előírja, hogy az érintett szervek és intézmények belső tartalékaik felhasználásával 1973. június 1-től dolgozók átlagos munkaidejét - az intézmény szakszervezeti bizottságával, valamint a szakmai szakszervezettel egyetértésben - 44 órára csökkentsék. a munkaidő rövidítését létszámnövelés és többletbér igénybevétele nélkül kell megalósítani, biztosítva az ügyintézés zavartalanságát, valamint folyamatosságát. a tanácsi területen történő munkaidőcsökkentés végrehajtására a kormány a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökét hatalmazta fel.

a kormány megtárgyalta a kohó-és gépipari miniszter előterjesztését a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciójának helyzetéről. a szovjetunió megfelelő vállalataival együttműködve, a rekonstrukció végrehajtásával biztosítható a magyar csapágyipar korszerű műszaki színvonala és a nagysorozatú termelés. a kormány utasította a kohó-és gépipari minisztert, hogy a beruházás megindítása érdekében a szükséges intézkedést tegye meg.

a könnyűipari miniszter javaslatot terjesztett a kormány elé, a iv. ötéves tervben előirányzott sikrendszerű kötöttárkapacitás biztosítására. a kötöttárú iránti hazai igények várható növekedésének és a külföldi kereslet kielégítése érdekében a kormány egyedi nagyberuházás megvalósítására hozott határozatot. a sikrendszerű kötöttárúgyár több változatos beruházási javaslatát a könnyűipari miniszternek június 30-ig kell előterjesztenie.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a tejipar és a húsfeldolgozó ágazat beruházási lehetőségeinek növelésére. az élelmiszergazdaság iv. ötéves tervének egyik alapvető célkitűzése az állattenyésztés, a tejtermelés és a húsfeldolgozó kapacitások fejlesztése. a kormány úgy határozott, hogy az 1973.évi népgazdasági tervben már jóváhagyott előirányzatokon felül támogatást biztosít a beruházásokhoz. a most jóváhagyott beruházások elsősorban gépesítéssel, új, korszerű termelőberendezések üzembehelyezésével növelik a tejipar és a húsfeldolgozó ágazat hatékonyságát.

/folyt köv/
16.20/ny

NA 17⁰⁰

bb 52. / Ulést tartott3.folyt/ny

a kormány megtárgyalta a mezőgazdasági és élelmiszerügy miniszter előterjesztését a szőlőtermelés jelenlegi helyzetéről, várható alakulásáról, valamint a fejlesztés érdekében teendő intézkedésekről. jelenlegi szőlőterületünk több mint 200 ezer hektár, nagyrészt olyan területeken, ahol más mezőgazdasági termelés gazdaságtalan lenne. a minisztérium az előterjesztést elfogadta és határozatot hozott a szőlőtermelés fejlesztésével kapcsolatos feladatokról. az ágazat fejlesztésének alapvető útja a korszerű, nagyüzemi ültetvényterületek bővítése egyrészt az arra alkalmas szőlőterületek korszerűsítésének végrehajtásával, másrészt új telepítésekkel. a fejlesztési programot szervezett formában és hatékony ellenőrzés mellett kell megvalósítani. a kormány felhívta az illetékes minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a végrehajtás érdekében tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a belkereskedelmi miniszter jelentését az 1972. évi áruellátásról és az idei évre történt felkészülésről. 1972-ben a lakosság áruellátása javult. a fogyasztói igények kielégítése érdekében a belkereskedelem szorosan együttműködik az ipar és a külkereskedelem illetékes szerveivel. a kormány utasította az érdekelteket minisztereket, hogy vizsgálják meg, milyen intézkedések tehetők a hazai termelés, valamint a szocialista országokból történő behozatal fokozására.

a kormány megtárgyalta és tudomásul vette az országos anyag-és árnyvital elnökének jelentését az 1972. évi termékforgalmi helyzetről, a szabályozás hatékonyságáról, a termékforgalomban alkalmazott kontingensek teljesítéséről.

a minisztérium titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány- a kialakult gyakorlatnak megfelelően - felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét az országgyűlés márciusi ülésén elhangzott képviselői észrevételekre és javaslatokra azzal, hogy vizsgálják meg azok megvalósításának lehetőségeit és tájékoztassák erről az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

16.30/ny

-4-

N+ 17 05

bb.48./ sajtótájékoztató....folyt./-a

tavaly ugyanis ebben az ágazatban nem volt akkora a forgalom, mint amennyit vártak. ezzel megszakadt az élelmiszer-és az iparcikk-forgalom között évek óta kialakult egészséges arány, ami arra figyelmeztet, hogy javítani kell az ágazat áruösszetételét, kínálatát. a minisztérium vezetői remélik, hogy a múlt évben kialakult helyzet nem tendencia, hanem csupán olyan jelenség, amelyen megfelelő intézkedésekkel változtatni tudnak. az idén az iparcikk-kereskedelemben dinamikusabb forgalmat terveztek, erre ösztönzik a vállalatokat, s ennek megfelelően gondoskodtak az áruapról.

a vegyes iparcikk-kereskedelem tervezett forgalomnövekedése 10.7 százalék, ezen belül a vas-műszaki kereskedelemé 12.5 százalék, a kulturcikk-kereskedeleme 11.4 százalék, az építőanyag-kereskedeleme 8.5 százalék, míg a tüzelő-kereskedeleme 3.9 százalék. a legnagyobb, 39 százalékos fejlődést az autók kereskedelemben várják, amit a kedvezőbb beszerzési lehetőségekre alapoznak. csehszlovákiából a tervezett 10.500 helyett 14.500 kocsit már megrendeltek, s további 4000 autó behozataláról tárgyalnak. a tervek szerint az év végéig a tavalyinál jóval több, 68.000 személygépkocsi kerül forgalomba. lényegesen javul az építőanyag-ellátás minden olyan cikkből, amiből tavaly kevés volt. a múlt évi zavarok megszüntetése érdekében például a kereskedelem nagy mennyiségű cementet importált.

hasonlóan javul a ruházati -cikk ellátás. egész sor olyan termékből teremtettek bőséget, ami a múlt évben gyakran hiányzott az üzletekből. a ballon-kabátból például hosszú idő óta nem volt olyan kínálat, mint most. ezért - miután a bőséget az import tette lehetővé - a minisztérium a jövőben is a behozatalra alapozza a folyamatos ellátást. az ipari kapacitás bővítésével a második félétől lehet számítani a jersey-kínálat javulására. a tavalyinál 60 százalékkal több harisnyát és harisnya-nadrágot szereztek be és ez már várhatóan elegendő lesz a csaknem két és félszeresére növekedett igények kielégítésére. a második félévben kezdik árusítani az új méret-táblázat szerint készült konfekció-termékeket is.

/folyt.köv./

N+ 16 00

- 37 -

bb.48./sajtótájékoztató.... 2. folyt./-a

a ruházati kereskedelemben egyébként mind több gondot okoz a választék, egyes termékekből ugyanis már olyan nagy a választék, ami sem a népgazdaságnak, sem a vásárlóknak nem érdeke, hiszen ha valamiből sok fajta van, az hamar elfogy, s utána nincsen folyamatos pótlás, mert ismét új cikkeket gyártanak, a könnyűipari minisztérium jelzése szerint például a cipő- és textil-konfekcióban márciában a kínálat 93-94 százaléka új termék volt, a minisztérium felülvizsgálja a ruházati kereskedelemben egyes ágazataiban a választék alakulását, s a könnyűiparral együtt intézkedik kínálat-megteremtéséről, azt akarják elérni, hogy az ipar kínálata ne csak az újdonságokat, hanem a régebbi, de változatlanul keresett termékeket is tartalmazza. ezzel kapcsolatban ismételtén felmerült a tervszerűbb elosztás, a szakosítás kérdése, a kereskedelmi vállalatok meggondoltabb beszerzései, illetve forgalmi munkája. a minisztérium véleménye az, hogy inkább kevesebb üzletben árusítanak bizonyos termékeket, de azok az adott helyen, teljes választékban és folyamatosan kaphatók legyenek.

a kultúrcikk-kereskedelemben, amely évről évre dinamikusan fejlődik - kevesebb gondot okoz, bár éppen a szakmához tartozik a gyufa, az egészségügyi papír, az izzólámpa, amelyek gondatlanságból tűntek el időnként az üzletekből. a minisztérium egyébként megállapította, hogy kik felelnek a mulasztásokért, s a büntetés sem marad el. a kultúrcikk-szakma egészében a jó ellátás ellenére akadnak problémák is, várhatóan kevés lesz például az olcsóbb fényképezőgép és porcelántermék, valamint az apró butor, s az olcsóbb szék.

a kereskedelem egyetlen ágazata a híradástechnikai, amelyben 3.2 százalékkal kisebb forgalmat terveztek a tavalyinál. ennek okát a megfelelő kínálat, a választék hiányában látják. a forgalom növelésének gátja az, hogy a lakosság a meglévő háztartási, híradástechnikai gépeit, készülékeit csak ahhoz hasonlóra és nem korszerűbbre tudná kicserélni, ezért tartózkodik a vásárlástól. a minisztérium különféle ajánlásokkal, akciókkal intézkedésekkel igyekszik segíteni ezen a helyzeten. próbálkoznak különféle csere-akciókkal, amelynek során tömegesen vesznek vissza televízió készülékeket, az iparis ösztönzi a korszerű termékek gyártására, a videotonból például az idén 50 000-rel kevesebb tv-készüléket vesznek át, mint amennyit a gyár felajánlott, s 10 000 készüléket importálnak.

/folyt.köv./
15.40/a

- 38 -

M-164

b.48./sajtótájékoztató....3.folyt./-a

a miniszterhelyettes befejezésül hangsúlyozta, hogy a gondok ellenére az iparcikk-kereskedelemben helyzete az eddigieknél biztatóbb. a készletek a tavalyinál alacsonyabbak ugyan, de az áruösszetétel jobb, s nagyobb része van a kiskereskedelemben, a boltokban a vevő előtt, mint korábban. kedvező az import-helyzet, s ha a demokratikus piac kínálata nem is változott, bővült a beszerzési lehetőség a fejlődő országokból, nagyobbak a tőkés import-keretek is. a jobb áruellátás biztosítása az is, hogy a kereskedelmi vállalatok tevékenysége örvendetesen fejlődött, az év elején hozott intézkedések bátrabb gazdálkodásra, kockázatvállalásra ösztönzik a vállalatokat. /mti/

-.-

bb.49. idegenforgalmi szezonnyitás vas megyében

vid/kz/a/hgy

1973. március 29.

a vas megyei idegenvezetők téli továbbképzése csütörtökön véget ért. ez egyúttal az idegenforgalmi szezon nyitányát is jelenti a természeti szépségekben, történelmi és néprajzi emlékekben gazdag vidéken. a hét nyelven - köztük eszperantóul - beszélő 130 utikalauz új ismeretekkel felvértezve várja a megye látogatóit. a hazaiakon kívül osztrák és jugoszláv vendégeket várnak a legnagyobb számban, mivel a határszéli táj egyre nagyobb idegenforgalmat bonyolít le szomszédaival.

tavaly több mint 400,000 turista kereste fel a megyét. a vendégnapok száma meghaladta a negyedmilliót. ez évben ennél is nagyobb forgalomra számítanak. van mit mutatni a látogatóknak. 1973 újdonsága az őrségi híres pityerszer bemutatása, amely a népi építészet országosan kiemelkedő értéke. ugyancsak az őrségben új kiránduló-és erdei pihenő-játszóhelyek, turistautak várják a vendégeket. a festői cák és bozsok közsegét is bekapcsolták a fizetővendég szolgálatba. sárvárott motel, csónakázótó készül, és új kemping területet jelöltek ki a rába partján. sok látóivalót ígér az augusztusban nyitó szombat-helyi skanzen is. /mti/

15.50/a

- 38/a -

M-165

bb 50. a fejlesztendő ágazatok közé sorolta a minisztertanács a szőlőtermesztést és borgazdaságot - ártámogatás a telepítésekhez, beruházásokhoz, korszerűsítésekhez

1 nbé/pá/ny sb hgy

1973. március 29.

hazánk különböző vidékein több mint 200 ezer hektárnyi területet foglalnak el a szőlőtelepítések, amelyek népgazdasági haszna igen jelentős. az élelmiszergazdasági exportból a bor-export 9 százalékkal részesedik, a lakosság élvezeti cikkekre fordított kiadásainak pedig közel 30 százalékát a szőlő- és bor termékek adják. a hazai fogyasztás lassan, de évről évre nő, a külföldi piacokon pedig mind nagyobb export-lehetőségek kínálkoznak. a hazai és belföldi értékesítési lehetőségekkel nincs arányban a szőlőtermesztés fejlődése. az utóbbi években a területcsökkenés szembetűnő, hiszen a telepítés mértéke évről évre csökken, az ültetvényk kivágása többszöröse az új telepítéseknek. a termésátlagok növekedek ugyan, de az előirányzatok alatt maradtak. igen nagy az évenkénti terméshozamok közötti különbség is. az ágazat rentabilitása az utóbbi évek átlagában romlott. a termelési színvonal csak az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek egy részénél kielégítő, ott ahol az átlagtermés megközelítette a 60 mászt hektáronként.

a szőlőtermesztés jelenlegi helyzete több tényező együttes hatásának következménye: az ország ültetvényeinek 80 százalékán a kisüzemi termelési módszer az uralkodó, a valóban korszerű ültetvényterület csak 47 ezer hektárra tehető. a szőlőterületeknek mintegy fele 30 éven felüli, egyre csökkenő hozamu. a fajtaösszetétel sem megfelelő, alacsony a korszerű, nagyhozamu fajták aránya. a tápanyagellátás szintje csak a gazdaságok egy részében kielégítő, éppenugy mint a gépesítés. a géphiánnyal magyarázható, hogy az egyes munkafolyamatokat nem képesek megfelelő időben, a szükséges gyakorisággal elvégezni. mindehhez természetesen nagymértékben hozzájárul, hogy a szőlő-és bortermeles rendkívül eszközintézes, egy hektárnyi telepítés 180-200 ezer forintba kerül, s ennek a jelentős összegnek a megtérülése csak az ötödik évtől kezdődik. ezeket a gondokat csak nehezítette, hogy az utóbbi években a szőlőterületeinknek 90 százalékán a gazdaságok nem kaptak beruházási ártámogatást a telepítésekhez és a korszerűsítésekhez.

mindezen tényezők figyelembe vételével foglalt állást a minisztertanács amellelt, hogy a szőlőtermelést és borgazdaságot a fejlesztendő ágazatok közé sorolta. ennek a fejlesztésnek alapvető jellemzője a nagyüzemi ültetvény-területek bővítése, korszerűsítéssel és új telepítésekkel.

/folyt köv/
15.30/ny

-39-

M-1710

bb 50. / a fejlesztendő ágazatok közé....folyt/ny

emhez a következő években megfelelő mennyiségű és minőségű szaporító anyagról kell gondoskodni. a iv. ötéves terv során mintegy 10 ezer hektárnyi szőlőterület korszerűsítését szükséges elvégezni, és hozzá kell kezdeni az újabb nagyüzemi telepítések kiaknázásához is.

a fejlesztési program megvalósítása érdekében a minisztertanács határozata szerint 50 százalékos ártámogatásban lehet részesíteni egyedi elbírálás alapján az új szőlőtörzs-ültetvényeket, 30 százalékos ártámogatás adható a szőlőtermesztés, feldolgozás és tárolás épületeihez, ugyancsak 30 százalékos ártámogatás nyújtható a szőlőültetvények korszerűsítéséhez és a telepítéshez, a bortörvényben felsorolt valamennyi borvidéken és jó bortermő helyen. az árutermelő ültetvények korszerűsítésére nyújtható ártámogatás felső határa az új telepítésekre meghatározott fixösszegű támogatás 60 százaléka lehet. az új szőlőtelepítésekhez meghatározott összegű ártámogatás nyújtható, amely hektáronként sík vidéken 50 ezer forint, domb-és hegyvidékeken pedig 55 ezer forint. mind a korszerűsítésre, mind pedig az új telepítésre a támogatást pályázat alapján ítélik oda. ártámogatást lehet nyújtani a jövőben a telepítéssel és korszerűsítéssel összefüggő meliorációs munkára is. a szőlőterületek korszerűsítésére és telepítésére a nagyüzemivel azonos üsztönzésben részesítik a termelőszövetkezetek és áfész-ek keretén belül működő szakcsoportokat is.

/mti/

..-

bb 51. halálos baleset istván-aknán

vid/kz/ny hgy

1973. március 29.

súlyos üzemi baleset történt csütörtökön kora hajnalban a mecseki szénbányák pécs-bányászathoz tartozó istván-aknában. biztosító szerkezetek visszaráblása közben illés menyhért 31 éves omlasztó csoportvezető vajár előjel nélkül bekövetkezett omlás alá került. a szerencsétlenül járt ember a helyszínen belehalt sérülésébe. a baleset ügyében a kerületi bányahatóság vizsgálatot indított./mti/

15.40/ny

..-
-40-

NA 1715

bb 53. elkészült a távlati terv - 500 millió forint a miskolci alsófoku oktatási intézmények fejlesztésére

vid/kz bzs hgy

1973. március 29.

a miskolci városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön megtartott ülésén megvitatta és elfogadta az alsófoku oktatási intézmények 1985-ig terjedő időszakokra szóló fejlesztési tervét. eszerint az ötödik és a hatodik ötéves tervben mintegy 1200-1200 új óvodai helyet létesítenek, s így 1985-ben már a jelentkező gyermekek mindegyikét fel tudják majd venni. az óvodai program megvalósítására 1985-ig együttesen több mint 220 millió forintot szánnak.

a tervezett új általános iskolák zömét az új lakótelepeken építik fel. az ötödik ötéves tervben százhatvan, a következő ötéves tervben pedig százhuszonnégy új tanteremmel bővül a hálózat. az elképzelések szerint így 1985-ben a jelenlegi 50-ről 33-ra csökken az egy tanteremre jutó diákok száma.

szerepel a tervben három tanuszoda építése, továbbá az is, hogy a hatodik ötéves terv végére minden osztott és részben osztott általános iskolának külön tornaterme legyen. az általános iskolai oktatás színvonalának fejlesztését szolgáló beruházások együttes értéke megközelíti az 500 millió forintot. /mti/

..-

bb 54. súlyos balesetek

gg zs bzs hgy

1973. március 29.

békés megyében békés és békéscsaba között franyó pál, 81 éves békéscsabai tsz-nyugdíjas féktávolságon belül figyelmen kívül hagyva egy személygépkocsi elé lépett, amely halálra gázolta.

veszprém megyében királyszentistván határában hirozoltán 20 éves várpalotai lakatos motorkerékpárjával az utcán kanyarban az árokba borult és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt./mti/

..-

NA 1720

- 41 -

bb 55. papi békegyűlés budapesten

k/pr szö bzs hgy

1973. március 29.

a hazafias népfront budapesti bizottsága csütörtökön az újvárosháza dísztermében papi békegyűlést rendezett a budapesti egyházak lelkeszei részére.

a békegyűlés elnökségében helyet foglalt dr. horváth richard templomigazgató, a budapesti katolikus papok békebizottságának elnöke, az elnöki tanács tagja, dr. semptey lászló, budapesti érseki helytartó, szamosközi istván református püspök, d. káldy zoltán evangélikus püspök-elnök, d. dr. ottlyk ernő evangélikus püspök, dr. ferencz józsef, unitárius püspök, dr. salgó lászló, a budapesti rablás elnöke, berkí feriz görögkeleti ortodox helytartó és palotay sándor, a magyarországi szabad egyházak tanácsának elnöke.

dr. forján gyula, a minisztertanács tanácsai hivatalának főosztályvezetője adott tájékoztatást a tanácsok tevékenységéről. felszólalt többek között geröfy béla, római katolikus esperes plébános, d. káldy zoltán, palotay sándor, dr. bucsay Mihály református teológiai professzor és dr. salgó lászló. /mt1/

--

bb 56. hogyan hasznosítható a dohányipari melléktermék - bulgáriában szerelik fel a kgst országok kísérleti üzemét

vid/kz bzs hgy

1973. március 29.

a dohányipari kutatóintézet rendezésében három napig debrecenben tanácskoztak a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága mellett működő tudományos munkákat koordináló állandó munkacsoport dohányipari szakértői. a dohányipari melléktermékek hasznosításáról folytattak eszmecsereket, s megvitaták az ezzel kapcsolatos együttműködés lehetőségeit. a tanácskozás megerősítette azt a már korábban felmerült elképzelést, amely szerint a dohánygyártás különböző melléktermékeit elsősorban dohányfólia gyártására fogják felhasználni a jelentős mennyiségű dohányt termelő kgst országokban. a résztvevők elfogadták az 1973. évi munkaprogramot, valamint a jövő évi kutatási és fejlesztési feladattervet. ez szerint még ebben az évben bulgáriában megkezdí a munkát egy dohányfóliát gyártó kísérleti üzem. az ott szerzett tapasztalatok alapján alakítják majd ki a tagországokban alkalmazható technológiát, illetve gyártási folyamatot. a végleges technológia elfogadása után kerülhet sor a gépgyártás megszervezésére ugyancsak a kgst keretén belül. /mt1/

- 42 -

NA 17³⁵

W

bb 57. több fizikai munkás kapott lakást komárom megyében - az szmt ülés

vid/kz/ny hgy

1973. március 29.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának csütörtöki ülésén az elmúlt évi munkát értékelték. külön hangsúlyt kapott a tanácskozáson az a kérdés, mit tettek a szakszervezetek a maguk sajátos eszközeivel azért, hogy javuljon a megye nagyszámú ipari munkásságának a helyzete. rendszeresen figyelemmel kísérték a termelékenység alakulását, a bérezéseket, a túlórákat, a balesetvédelem, a lakásépítés és elosztás minden mozzanatát. tavaly 2670 új lakás épült a megyében, ami százszal több, mint a korábbi évben. ezer lakás állami erőből, a többi saját erőből készült. a szakszervezeti bizottságok sokféle javaslattal ösztönözték a vállalatokat arra, hogy mind nagyobb részt vállaljanak a lakásépítkezésekből. rendszeresen jelen voltak az új lakások elosztásánál, s nem kis részük van abban, hogy tavaly a korábbinál több fizikai munkás és fiatal jutott új otthonhoz.

a szakszervezeti szervek és a munkavédelmi felügyelők következetesebb munkájának az eredménye az is, hogy javult a munkásvédelem, tavaly csaknem tizenhárom százalékkal kevesebb baleset történt a megye üzemeiben, mint az előző évben. szigorúbban felléptek a lazaságok ellen, gyakrabban éltek vétőjogukkal. a balesetek megelőzése érdekében számos berendezés működését átmenetileg betiltották, az előírások megszegőit pénzbírsággal sújtották.

értékelték az szmt ülésen a szocialista brigádmozgalom eredményeit is. hangsúlyozták, hogy bár fejlődés történt a munkaverseny szervezésében, a brigádok erkölcsi és anyagi elismerésében, még mindig nem használták ki a lehetőségeket. az irányítás és a szervezés gyengeségei miatt a versenymozgalmat még sok formális vonás jellemzi. számos gazdasági egységnél nem sikerült elérni, hogy a munkások időben megismerjék az üzemi terveket, s az abból rájuk háruló feladatokat. a szakszervezeti bizottságok jobb munka-és üzemszervezést sürgetnek a gazdasági egységek vezetőitől. /mt1/

--

bb 58. befejeződött a zeneesztéták nemzetközi szemináriuma

gg/ny

la

1973. március 29.

a magyar tudományos akadémián csütörtökön befejeződött az európai szocialista országok v. nemzetközi marxista zeneesztétikai szemináriuma. a magyar zeneművészek szövetsége által rendezett négynapos tanácskozás résztvevői tudományos eszközökkel vizsgálták a szocialista országok zenei életének legfontosabb kérdéseit. az elhangzott 19 előadás és a rendkívül élénk vita a baráti országok zenekultúrájának, zenei fejlődésének számos gyakorlati jelentőségű problémáját érintette. /mt1/

17.35/ny

- 43 -

NA 17³⁰

bb 59. indul a dunai személyhajózás

1 kf/mm/ny sb la

1973. március 29.

a mahart téli kikötőiben, javítóüzemeiben csaknem teljesen befejezték a karbantartási, korszerűsítési, felújítási munkálatokat, a hajópark többsége készen áll az üzemre, amelyre a kellemes időben most már nem kell tovább várni.

a mahart március 31-én megindítja a budapest-horány-surány közötti menetrendszerinti járatát. a hajó egyelőre csak szombatonként és vasárnapokon - ezenkívül április 4-én - közlekedik: a bem téri hajóállomásról 7.30 órakor, surányból vissza 17.30 órákor indul.

április 1-től naponta közlekedik hajó budapest-esztergom között. a hajó egyelőre szentendre, szigetmonostor, tahitótfalu, ónabogdány, kisoroszi, pilliamarót és szob állomásokon nem áll meg.

ugyancsak április 1-én megindul a budapesti sétahajóforgalom. a járatok áprilisban szintén csak szombatokon és vasárnapokon - ezenkívül április 4-én közlekednek. az esti, az ugynevezett 20 órás sétahajó-járat megindításával egyelőre várnak./mt1/

-. -

bb 60. békéscsabán ülészik az országgyűlési szociális és egészségügyi állandó bizottsága

vid/kz/ny -cz

la

1973. március 29.

csütörtökön pesta lászló elnöklétével békéscsabán kezdte meg 2 napos ülését az országgyűlés szociális és egészségügyi állandó bizottsága. az ülésen azt vizsgálják meg, hogy az 1972/11. egészségügyi törvény hogyan valósult meg békés megyében és milyen a megye egészségügyi ellátása?

az írásos tájékoztatóhoz dr sarnyai ferenc megyei főorvos és dr. kiss endre megyei orvos adott szóbeli kiegészítést. elmondották többek között, hogy a törvény végrehajtását erősen gátolja az orvoshiány: az orvosi állások 10 százaléka ma is betöltetlen a megyében. a fővárostól és kulturcentrumoktól távol lévő békésben nem szívesen vállalnak munkát az új diplomások. a megyei tanács ösztöndíjasainak nagy része is inkább visszafizeti az ösztöndíjat, de másutt telepedik le. különösen kritikus a helyzet a mezőkovácsházi járásban. szóltak arról is, hogy kevés a megyében a kórházi ágy, a jól felszerelt szakrendelő intézet. a belgyógyászati ágyak jórészt tartóan beteg, idős emberek foglalják le.
/folyt köv/
17.00/ny

-44-

NA 1800

bb 60. / békéscsabán.....folyt/ny

a felszólaló képviselők javasolták többek között azt, hogy a tanácsai szervek már a középiskolákban teremtsenek jó kapcsolatot főként a munkás és a parasztszülők kiváló képességű gyermekeivel. segítsék a tanulásban, az egyetemre való felvételben, anyagilag adjanak támogatást. egészen biztos, hogy az ilyen fiatal diplomával is szívesen visszatér szükebb hazájába. egyetértettek azzal is, hogy a szociális otthonok bővítésével és kisebb felszereltséget igénylő elfekvő kórházakkal tehermentesíteni lehet a megyei szintű nagykórházakat.

az állandó bizottság tagjai meglátogatták a békéscsabai kórházat, a békési rendelőintézetet és a gyulai várfürdő vizgyógyászati intézetét. pénteken a gyulai megyei kórházban és a gyulai józsef szantóriumban tanulmányozták az egészségügyi ellátást./mt1/

-. -

bb 62. a perui nagykövet bucsulátogatásai

k /pá/ny la

1973. március 29.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, fock jendő, a minisztertanács elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke és péter jános külügyminiszter bucsulátogatáson fogadta raul maria pereirát, a perui köztársaság rendkívül és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról./mt1/

-. -

bb 63. kitüntetés

k /gg/ny szó la

1973. március 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bese vilmosnak, az országos kőolaj-és gázipari tröszt vezérigazgatójának eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta. a kitüntetés losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr. szekér gyula nehézipari miniszter./mt1/

17.10/ny

-45-

NA 1800

bb.61. választási nagygyűlés szombathelyen - biszku béla mondott beszédet

vid/kz/a/la

1973. március 29.

a magyar szocialista munkáspárt vas megyei és szombathelyi városi bizottsága, a hazafias népfront megyei és városi bizottsága csütörtökön választási nagygyűlést rendezett szombathelyen. a megyeszékhely üzemének, intézményeinek dolgozói zsufolásig megtöltötték a művelődési és sportház nagytermét, a nagygyűlés színhelyét. az elnökségben foglalt helyet biszku béla, az ámszp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kovács antal, a vas megyei pártbizottság első titkára, dr. kellemen ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese, dr. istván lajos kandidátus, a megyei népfront bizottság elnöke, s ott voltak a város társadalmi, gazdasági életének más vezetői, az iparvállalatok, tsz-ek, a kulturális élet kiválóságai, legjobb dolgozói, valamint a mári köztársaság - vas megye szovjet testvérterülete - képviselői is.

a nagygyűlést a himnusz elhangzása után kovács antal, a megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg, köszöntötte a megjeleneket, és hangsúlyozta, a nagygyűlés jelentőségét az is fokozza, hogy 28 évvel ezelőtt ezen a napon szabadult fel szombathely, ismertette azt is, hogy a megyében megtartott népes jelölőgyűléseken több mint tízezeren szólaltak fel, nyilvánítottak véleményyt, s a felszólalók közérdekű javaslatainak száma meghaladta a hétezeret.

a megnyitó után trencsér ferencné, a pamutipari vállalat fonónője, szocialista brigádvezetője, a 77. számú választókerület tanácstagjelöltje, koppány károly, a járműjavító vállalat fiatal lakatosa, szocialista brigádvezetője, a város 36. számú választókerületének tanácstagjelöltje és dr. széll kálmán, a markusovszky kórház sebész főorvosa, a 25. számú választókerület harmadizben bizalmat kapott tanácstagjelöltje szólalt fel. többek között a nők és a fiatalok élet-és munkakörülményeinek helyzetének állandó javulását méltatták, a tanácstagok munka jelentőségét hangsúlyozták, s a további aktív, cselekvő munkára, a feladatokvaradéktalan megvalósítására hívták fel a figyelmet.

ezután biszku béla emelkedett szólásra.

biszku béla beszédét mai bb.26-os számú hírünkben a szerkesztőség rendelkezésére bocsátottuk. az embargót
f e l o l d j u k !

a lelkes hangulatu nagygyűlés kovács antal zárszavával, majd a haladás és az erkel kórus műsorával fejeződött be. /mti/

16.55/a

- 46 -

NA 1745

bb.64. újabb lehetőségek a fejlesztésre - állami támogatás a tej- és a húsfeldolgozó iparnak

1/bé/pá/sb/a/la

1973. március 29.

az élelmiszergazdaság iv. ötéves tervének egyik alapvető célkitűzése az állattenyésztés, valamint az állatokat és állati termékeket feldolgozó kapacitás fejlesztése. e célok megvalósítása érdekében a kormány már több intézkedést hozott: meghatározta a huszprogram, a szarvasmarha-program megvalósításához szükséges feladatokat, a végrehajtás eszközeit. mindezek a lakosság még eddigénél is jobb ellátását szolgálják, másrészt pedig növelik a tőkés export árualapokat. a lakosság igényeinek kielégítéséhez, az ellátás színvonalának növeléséhez azonban még további intézkedések szükségesek. ennek megfelelően a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előterjesztése az állami huszpar és tejipar beruházási lehetőségeinek növelésére, állami támogatás engedélyezésére tett javaslatot.

a minisztertanács engedélyezte az állami támogatást, amelynek nagyobb részét a tejipar fejlesztésére kell fordítani. a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére tavaly hozott kormányintézkedés hatására ugyanis a tejtermelés várhatóan tovább nő. a biztonságos felvásárlás és értékesítés alapvető feltétele, hogy tovább bővítsék a falusi tejgyűjtő csarnokok hálózatát és újabb tejszállító gépkocsikat állítsanak munkába. ugyanakkor nagyobb gondot kell fordítani a koeszerű csomagolásra, még szélesebb körben szükséges alkalmazni a zacskós csomagolást, ugyanakkor tejtermékekből, sajtokból is bővíteni kell a forgalomba kerülő mennyiséget.

a feldolgozó-kapacitás hiánya miatt ma még nem mindenütt megfelelő az ellátás huskészítményekből. a most elfogadott javaslat nyomán ebben az évben már 4.000 tonnával nő a feldolgozó kapacitás, emellett a tőkehus darabos formában történő szállítás csökkenti a husbolti dolgozók nehéz fizikai munkáját és gyorsítja a kiszolgálást is. a hűtőpulttal rendelkező élelmiszerüzletekben a második fél évben már nagyobb mennyiségben találkoznak csomagolt, szeletelt huskészítményekkel is. az új beruházások elsősorban gépesítéssel, korszerű termelőberendezések üzembehelyezésével valósulnak meg.

az állami tejipar és az állami huszpar fejlesztése, korszerűsítése mellett továbbra is alapvető fontosságú, hogy a mezőgazdasági üzemek tejfeldolgozó és huskészítmény-gyártó kapacitása is bővüljön. ez nemcsak a vidéki ellátás javítása miatt szükséges, hanem azért is, mert ezek a termékek a nagyvárosokban is kedveltek, jó minőségükkel az állami ipar termékeinek versenytársai. /mti/

17.10/a

- 47 -

NA 1805

b.65. párdi irének,
1/sl/gg/a/la

1973. március 29.

az országos tervhivatal elnökének vezetésével csütörtökön küldöttség utazott az ndk-ba, ahol gerhard schürer miniszterelnökhelyettesnek, az állami tervbizottság elnökének meghívására a két ország gazdasági együttműködésének továbbfejlesztéséről folytatnak véleménycserét.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese, valamint günter kohrt, az ndk új magyarországi nagykövete. /mti/

bb.66. halálos közlekedési baleset a hármas uton

vid/kz/a/la

1973. március 29.

halálos kimenetelű közlekedési baleset történt csütörtökön délelőtt 10 óra 15 perckor a 3-as számú főközlekedési út gyöngös-halmajugra közötti szakaszán. nagy éva 19 éves bedolgozó érdi lakos az általa vezetett személygépkocsival előzés közben nekiütközött az előtte azonos irányban haladó - domoszlai andrás 36 éves, vécsi lakos által vezetett - pótkocsis vontatónak. nagy éva a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a személygépkocsi utasai közül egy súlyos, három pedig könnyű sérülést szenvedett.

az ügyben vizsgálat indult. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

1973. március 29.

mai bb.43-as számú hírünk /sajtótájékoztató.../
1.bek. utolsó sorában a név és a szöveg helyesen:

csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulójáról is.

/mti/

17.50/a

- 48 -

NA 1810

bb.67. erősödött a tanácsok népképviselői, önkormányzati jellege - a komárom megyei tanács cikluszáró ülése

vid/kz/a/la

1973. március 29.

a komárom megyei tanács csütörtökön megtartott cikluszáró ülésén, amelyen résztvett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára is, kissé letrván, a tanács elnöke elmondotta, a népképviselői, az önkormányzati jelleg erősödése egyben azt tükrözi, hogy meggyeszerre sikerrel hajítják végre az új tanács-törvényt, az önkormányzat növekedésével együtt járó nagyobb anyagi bázis is operatívabbá teszi a munkát, mégis gondokkal küzdenek. a minisztériumi vállalatok ugyanis sem tavaly, sem a megelőző évben nem tudták teljesíteni befizetési kötelezettségüket és ez a tanácsai költségvetésben nagy hiányokat okozott. némileg ellensúlyozták ezt a nagy méretekben kibontakozó társadalmi akciók, de így sem tudták a beruházási terveket maradéktalanul teljesíteni.

a tanácsülésen örvendetes tényként állapították meg, hogy az államigazgatási munka is sokat fejlődött. a tanácsok apparátusai alapvető feladatuknak tekintették, hogy gyorsan, ember-ségesen és törvényesen intézzék a lakosság ügyeit. a hatáskörök leadása is jelentős fejlődést hozott: egyszerűbbé vált az ügyintézés, megalapozottabbak a döntések. bár az előző évihez viszonyítva tavaly 20 000-rel emelkedett a megyében a hatósági ügyek száma, a fellebbezések aránya csökkent.

egyöntetűen az a vélemény alakult ki, az ülésen, hogy a tanácsok további fejlődését jól segítik majd a meggyeszerre elkészült ciklusprogramok, amelyek realisan számolnak a lehetőségekkel. alapot ad a további munkához az a nagyfokú politikai aktivitás is, amelyet a lakosság a jelölt gyűléseken tanúsított. bejelentették, a tanácskezésen, hogy az elnöki tanács a korábbi 70-ről, 77-re emelte fel a megyei tanácstagok számát, mert 1954 óta a megye népessége 75 000-rel növekedett. /mti/

18.05/a

- 49 -

NA 1820

bb 68. Ülést tartott az országos szövetkezeti tanács elnöksége

k ol/mm/ny la

1973. március 29.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége rév Lajos vezetésével tartott csütörtöki ülésén megtárgyalta a szövetkezetek nemzetközi szövetsége központi bizottsága ez évi ülésének magyarországi megrendezéséről szóló javaslatot. a központi bizottság tanácskozással egyidőben az sznsz bizottságai is hazánkban tartják esedékes üléseit. az elnökség azt ajánlotta a szövetkezetek világszervezetének, hogy az ülésre október közepén, budapesten kerüljön sor. a tárgyalások jó feltételeinek biztosítása mellett a világ minden részéről magyarországra érkező szövetkezeti vezetők számára módot kívánnak nyújtani arra is, hogy megismerkedjenek szocializmust építő hazánk szépségeivel és szövetkezeti mozgalmunk helyzetével is. az elnökség a megfelelő felkészülés érdekében felhívással fordul a szövetkezeti szervekhez.

az oszt elnöksége megtárgyalta és elfogadta a július 7-1 nemzetközi szövetkezeti nap programját is./mt1/

-. -

bb 69. bulgáriába utazott az mrt szimfonikus zenekara

t nn/gk/ny szó la

1973. március 29.

csütörtökön bulgáriai vendégjátékokra utazott a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara, amely az április 3-ig tartó turnén három koncertet ad a baráti szocialista országban. első alkalommal pénteken lépnek dobogóra a ruszei kulturházban, ahol Lehel György vezényletével és Kiss András hegedűművész közreműködésével többek között Csajkovszkij hegedűversenyét szólaltatják meg. műsorukon szerepel még Beethoven 1. szimfóniája és Ravel „Daphnis és Cloé”, 2. szvitje. szombaton ugyancsak ruszében lesz koncert Erkel Ferenc, Durkó Zoltán, Kodály Zoltán műveiből, illetve mai bolgár zeneszerzők alkotásaiból, a szólóisták: Dittlich Tibor, Veér István klarinétművészek. április 2-án a szófiai „Bulgária”, teremben találkoznak a magyar művészek a bolgár főváros közönségével. a programban Erkel, Durkó, Debussy, Ravel és Christov művei szerepelnek./mt1/

-. -

18.15/ny

-50-

NA 18/5

bb 21. / a magyar képzőművészek szövetségének kilencedik közgyűlése ...1.folyt/ny

Kiss István Kossuth-díjas szobrászművész, a szövetség pártszervezetének titkára az ideológiai és kulturpolitikai munkáról szóló beszámolójában a többi között rámutatott: rendkívül fontos, hogy a művészek és a művészeti közélet minél közvetlenebbül érzékelje a társadalom kulturális igényét és a társadalmi izlés fejlődését. legfontosabb elvünknek valljuk - mondotta - a művészet társadalmi felelősségét, a harcot azon nézetek ellen, amelyek a képzőművészetnek pusztán csak díszítő, szórakoztató szerepet tulajdonítanak. hangsúlyozta az elméleti tevékenység folytatásának, az egységes kiállításpolitika megteremtésének szükségességét.

utalt a kultúra iránt megnövekedett társadalmi- nem csupán szemlélődő és élvező, hanem igen nagymértékben alkotó - érdeklődésre, amely igényt a kultúra különböző terepein a művészeti szövetségek - például a kórusmozgalommal vagy az olvasó néprért mozgalommal - már képesek voltak kielégíteni, követni, sőt alakítani is.

Ilku Pál művelődésügyi miniszter, az MSZMP központi bizottsága és a kulturális kormányzat nevében üdvözölte a tanácskozás résztvevőit.

- a szocialista kultúra építésével egyre többen jutnak el az igazi, az emberhez méltó élet magaslatára, - ez szinte magától értetődően magyarázza a kultúra, a közművelődés megnövekedett jelentőségét. ezért a párt és az állami vezetés továbbra is minden lehetséges módon támogatást nyújt az olyan művészetnek, amely a népet szolgálja, amely a dolgozó ember szép és küzdelmes életét ábrázolja, amely életigenlően szembefordul az alkotó munkát bántó elidegenültséggel; amely a maga korszerűségével és megközelíthetőségével válaszol arra, hogyan éljünk közönségi emberként. hangsúlyozta, hogy szocialista kulturánk fontos, nélkülözhetetlen területe a képzőművészet, amely jelentős eredményeket ért el és a társadalom érdeklődésének előterébe került. művészeti életünk egészét, összességét tekintve az a véleményünk - mondotta a miniszter - hogy társadalmunk erőfeszítéseivel, politikai, közművelődési célkitűzéseinkhez méltó, ezeket szolgáló, magas színvonalú képzőművészettel rendelkezünk. noha vannak benne egyenetlenségek, s akadnak ellentmondások is, fő vonalát tekintve dinamikus és pozitív irányba fejlődik.

/folyt köv/
18.20/ny

-51-

NA 18/5

bb 21. / a magyar képzőművészek....2.folyt/ny

Külön szólt a fiatal művészek szerepéről, arról az örömteli tudatról, hogy tehetséges fiatal művésznemzedékünk van, amelynek nagy többsége a társadalmi valóság talaján állva éretten, felelősségének tudatában magáévá teszi céljainkat, s munkásságát népünk kulturális felemelkedésének szolgálatába kívánja állítani. rámutatott: a szocialista művészek minden eddiginél bonyolultabb világot kell minden eddiginél szélesebb közönség számára megfogalmaznia és művészileg átélhetővé tennie. hogy azonban ezt megtehesse, ahhoz ismernie kell a bonyolult világot, a társadalom differenciált mozgását, és ennek törvényeit. ismernie kell azt a tudományos világnézeti iránytűt is, amelyet a marxizmus-leninizmus és az ennek alapján álló társadalomtudományok biztosítanak számára.

- a művészeti szövetségek jelentősége nyilvánvalóan megnőtt - állapította meg. - hatékonyságuknak két alapvető feltétele van: a pártos társadalmi elkötelezettség, valamint a dolgozó néppel és a művészettel szembeni felelősségvállalás. továbbra is kiemelten támogatjuk a pártos és elkötelezett szocialista művészetet és helyt adunk minden becsületes, a humanizmus eszméiből létrejövő, a nép alapvető érdekeivel nem ellentétes alkotásnak és törekvésnek - mondotta befejezésül a művelődésügyi miniszter.

a magyar képzőművészek szövetségének kilencedik közgyűlése pénteken a főtitkári referátum fölötti vitával folytatja munkáját.ti/.

..

bb 70. öt évenkénti továbbképzés a téveszövetőknek és szakembereknek - közös mém-tot állásfoglalás

k sb/mm/ny La

1973. március 29.

a mém szakoktatási tanácsa és a tot fejlesztési bizottsága csütörtökön délután váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elnökletével együttes ülést tartott. megvitatták a termelészövetkezeti vezetők és szakemberek továbbképzésének helyzetét és a tennivalókat. különösen nagy figyelmet fordítottak az üzem-és munkaszervezés fejlesztését segítő szakoktatásra, az együttes ülésen állást foglaltak a képzés és a továbbképzés kiszélesítéséről. ennek megfelelően szükségesnek tartják, hogy a termelészövetkezetek vezetői és szakemberei öt évenként rendszeres továbbképzésben vegyenek részt./mti/

18.30/ny

..

M 1872

bb.71. kitüntették a vasutas ujtókat

k/sb/mm/a/La

1973. március 29.

a kpm vasuti főosztályon csütörtökön megtartott ünnepélyen dr.harmati sándor, a MÁV vezérigazgatóhelyettes kitüntetéseket adott át az elmúlt év legkiválóbb ujtóinak és felfalálónak összesen 151 dolgozó részéről kiváló ujtó és kiváló felfaláló kitüntetésben. a MÁV-nál az ujtások száma évről-évre emelkedik. 1972-ben 5.120 ujtási javaslatot adtak be, ebből 2.028 valósult meg a gyakorlatban. az elért vállalati megtakarítás 96 milli ó forint volt, 12 millióval több az 1971-évinél. /mti/

..

bb.72. görög kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

k/sb/gg/a/La

1973. március 29.

jean canellopulos-nak, az athéni kereskedelmi és iparkamara elnökének vezetésével csütörtökön 11 tagú görög kereskedelmi delegáció érkezett budapestre. a küldöttség célja, hogy a magyarországi kereskedelmi partnerekkel folytatott tárgyalásokon újabb lehetőségeket keressen a magyarországra irányuló görög export fokozására, /mti/

..

bb.73. központi támogatás a sikkötött termékek gyártásának jelentős bővítéséhez

1/ol/ta/a/sb/La

1973. március 29.

ruházkodásunkban az utóbbi években tapasztalt változásokra leginkább a kötött holmik térhódítása jellemző. a textilruházati ipar rekonstrukciójának elhatározásánál már számoltak ezzel és így válhat a textilipar leggyorsabban fejlődő ágává a kötözésvágazat. termelése öt év alatt mintegy 45 százalékkal növekedik és a hazai üzemekben készülő kötöttáruk mennyisége 1975-re megközelíti a 16.000 tonnát. a könnyűipari minisztérium a közelmúltban felmérte, hol tart az iparág fejlesztési programjának megvalósítása, s erről jelentést készített a kormány számára. /folyt.köv./

18.30/a

- 53 -

M 1872

bb.73./ központi támogatás....folyt./-a

az eddigi, eldöntött- néhány gyárban már be is fejezett, másutt jó ütemben haladó - beruházások mintegy másfél milliárd forintot igényeltek, ezzel a ráfordítással biztosítják, hogy az üzemek összkapacitása 15000 tonnányi termék előállítását tegye lehetővé, a tervidőszakra előirányzott, még hiányzó, viszonylagosan nem nagy kapacitás megteremtésére, de főként az ötödik ötéves tervre történő zavartalan átmenet érdekében már most megteszik a szükséges intézkedéseket.

a kötszövőipar két fő termékcsoportja közül az egyik a kötött-hurkolt eljárással készülő, a szövöthöz leginkább hasonlító kelmek, családja, a gyártásuk növelését célzó beruházások a vállalatok rendelkezésére álló eszközökből viszonylag gyorsabban, olcsóbban, kevesebb előkészülettel beindíthatók, mint a másik termékcsoporthoz, a sikrendszerű, idomba kötött termékek mennyiségének növelése, mert az drágább berendezéseket, több pénzt és nagyobb műszaki felkészülést kíván. a gyártó üzemnek ugyanis az utóbbiak esetében vertikális termékre, valamennyi technológiai folyamat helyben történő megvalósítására kell berendezkednie; hogy egy vállalatban belül készüljön a kelme: ugyanott oldják meg a kikészítést és a konfekcionálást is, egy ilyen nagy arányú vállalkozás természetesen központi döntést, illetve központosított anyagi eszközöket is igényel. az állami támogatást indokolja az is, hogy a hazaiilag előállított kötöttáru-termékeknek jelenleg csupán 25 százaléka sikrendszerű, ezekből a legnagyobb arányú az import és már 1975-re is 720 tonnával több a jelzett igény, mint amennyinek gyártására iparunk a iv. ötéves terv beruházásaival együtt képes lesz. tekintettel arra, hogy célszerűbbnek látszik a hazai iparban ezt a technológiát fejleszteni, minsem az importot tovább fokozni, a kormányzervek is a hazai fejlesztés szükségességével értették egyet és fontosnak tartják a következő tervidőszakra való átmenet időbeni biztosítását. számításba vették azt is, hogy az iparnak már most fel kell készülnie az 1976-ban életbelépő árleszállításra és a kapacitás bővítésénél figyelembe kell venni a külföldi igényeket, exportunk várható növekedését is.

a könnyűipari minisztériumban az érdekelt vállalatokkal együtt a fejlesztésre több-variációs programjavaslatot dolgoznak ki, amelynek alapján még a második félév elején dönthetnek az első 500-600 tonnás kapacitás ügyében.

/folyt.köv./

18.35/a

- 54 -

MA 18.35

bb.73./központi támogatás....2.folyt./-a

szó van arról is, hogy a minisztérium pályázatot hirdet a leggyorsabban megvalósuló és leggazdaságosabb megoldások alkalmazása érdekében. számítanak arra, hogy a pályázatban a nagyüzemek kivül részt vesznek tanácsai vállalatok és szövetkezetek is.

a sikkötött kapacitás növelésétől függetlenül a jersey-szerű és hasonló kötött-hurkolt kelmeképzési technológiával előállított anyagok gyártásának fokozására is rövidesen kialakítja a minisztérium a fejlesztés lehetőségeit. egyébként már vannak jó tapasztalatok, sokhelyütt állítottak az elavult szövőgépek helyére korszerűbb, termelékenyebb kötött-hurkoló-berendezéseket. ilymódon bővítette termékválasztékát jersey-anyagokkal a richards finomposztógyár, a magyar gyapjufonó és szövőgyár szintetikus ruhaanyagokkal a pamutnyomóipari vállalat és újfajta kelmek gyártására rendezkedik be a hps /a hazai pamutszövőgyár / is. /mtl/

v

bb.75. befejeződtek a magyar-osztrák tárgyalások

t/vt/pá/a/4a

1973. március 29.

csütörtökön délután a parlamentben véget értek a magyar-osztrák hivatalos megbeszélések. a magyar tárgyaló delegációt fock jeno, a minisztertanács elnöke, az osztrák küldöttséget dr.bruno kreisky szövetségi kancellár vezette. a szíves, baráti légkörben lezajlott tárgyaláson a felek megállapodtak abban, hogy az osztrák kormányfő magyarországi látogatásáról és a megbeszélések eredményéről közös közleményt adnak ki.

a tárgyalás befejeztével nagy jános külügyminiszterhelyettes és dr. friedrich frölichsthal budapesti osztrák nagykövetség aláírta a magyar népköztársaság kormánya és az osztrák szövetségi kormány megállapodását arról, hogyan használhatják osztrák állampolgárok a mörbisch-siegenderf közötti földut fertrákos térségében húzódó szakaszát. /mtl/

18.50/a

- 55 -

MA 19.00

bb 74. választási nagygyűlés szekszárdon - benke valéria beszéde
vid/kz/ny la 1973. március 29.

szekszárdon, a babits mihály megyei művelődési központban gyűltek össze választási nagygyűlésre csütörtökön este tolna megye székhelyének dolgozó. a himnusz hangjai után csajbók kalmán, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára nyitotta meg a nagygyűlést, amelynek elnökségében helyet foglalt benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának vezetője, k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, szabópal Antal, a tolna megyei tanács elnöke, ruzsa jános, a városi pártbizottság első titkára, császár józsef, a városi tanács elnöke, ott voltak kiváló dolgozók, tanácsstag jelöltek és közéleti személyiségek. az üdvözlő szavakat követően benke valéria mondott beszédet.

bevezetőben a tanácsválasztások jelentőségéről szolt, áttekintést adott az ország politikai, gazdasági helyzetéről, ismertette az utóbbi években elért eredményeket, majd részletesen foglalkozott néhány időszerű problémával.

a társadalompolitikai kérdések sorában kiemelten szolt a család szerepéről, a fiatalok neveléséről. rámutatott: az idősebb nemzedék feladata az, hogy jól berendezett, szocialista életformát hagyjon az utódokra. ehhez nevelnünk, s tanítanunk is kell az ifjúságot, felkészítenünk a fiatalokat a jövő feladataira. hozzáfűzte: a szocialista építés nemcsak új létesítményeket, hanem mindenekelőtt magasabb rendű társadalmi és emberi viszonyok megteremtését jelenti. e viszonyok létrehozásához minden eszköz a rendelkezésünkre áll.

- különösen nagy jelentőségű - folytatta-, hogy munkaszerepre, értelmes, hasznos tevékenységre tanítsák az ifjúságot a jó mesterek, a jó szövetkezeti gazdák, a pedagógusok, - mindazok, akik fiatalokat indítanak utnak. neveljék őket arra, hogy a munkát ne tehernek tekintsék, hanem tanulják meg, milyen nagy öröm, ha valamit az ember a keze munkájával, vagy az eszével megteremt. plántálják el bennük, hogy igazán boldog csak az lehet, aki mindenütt helyt tud állni, aki örömet lel a munkájában, aki hivatásérzetből cselekszik és a maga tevékenységével szebbé teszi mások életét is.

/folyt köv/
18.55/ny

-56-

NA 1905

megismételjük 74-es hírünk/választási...1.folyttatását kérjük ezt fity figyelembe venni az előbb leadott helyett!!!!

? 74. / választási.....folyt/ny

ezután arra figyelmeztetett a szónok, hogy az egyéniségre szabott munkát nehéz megtalálni. az a szülő, aki elsősorban a pénzszerzésre, a könnyű életre neveli gyermekét, s nem tanítja meg küzdelemre, kitartásra, megfosztja őt az emberi alkotás örömétől.

- hozzátartozik ehhez az egészséges családi élet - fűzte hozzá-, amelyben gyermekek adnak célt és semmivel nem pótolható örömeiket a szülőknek. tudjuk, hogy akinek gyermeke van, annak több gondot kell vállalnia. társadalmunk gyarapodásával azonban egyre több segítséget kapnak majd a gyermekes családok, bár egy ideig még észrevehető különbség lesz anyagi helyzetükben. mégis, az élettapasztalat azt mutatja, - ezt mint három gyermeket felnevelt anya magam is meggyőződéssel mondom - lehet kevesebb ruhája, holmija annak a fiatalasszonynak, aki több gyermeknek ad életet, végeredményben mégis az ő élete lesz gazdagabb és boldogabb.

a továbbiában felhívta a hallgatóság figyelmét arra, hogy az életmód, a szokások mindig változhatnak és változnak is, ha a fiatalok tartalmasabb életre törekcsenek, engedjük ezt bátran érvényesülni. akkor szoltunk csak ellene, ha ezek a szokások, a ,, modernség,, hangoztatása valójában hitványságot, üreséget takar.

- befejezésül aláhuzta: a szocialista életforma a kulturált közösségi életet s az együttes tevékenységben összeforrott emberek egymás iránti tiszteletét, a barátságot és megértést jelenti. erre kell nevelni, a cselekvéseinkkel, a magatartásunkkal ezt a célt kell segíteni. a ma fiataljai pedig akkor cselekszenek helyesen, ha szüleik életéből megörzik mindazt, ami tiszteletre és követésre méltó: munkás mindennapjaik jó hagyományait. s ehhez tegyék hozzá azt, amit szocialista rendszerünk, a dolgozó emberek közösségi társadalma nyujthat a jó munkával létrehozott anyagi javakban és kulturákban, hogy életük még gazdagabb, szebb és tartalmasabb legyen.

a nagy tapssal fogadott beszédhez többen hozzászóltak, majd az internacionáléval fejeződött be a nagygyűlés./mt1/

..-

19.00/ny

-57-

NA 1900

bb.76. választási gyűlések vidéken

ö/vid/kz/a/La

1973. március 29.

választási nagygyűlést tartottak csütörtökön oroszlányban az ady filmszínházban. több mint 500-an hallgatták meg kiss Istvánnak, a komárom megyei tanács elnökének tájékoztatóját a legutóbbi választások óta elért országos, megyei és oroszlányi eredményekről. a gyűlés előtt a városi tanács épületében nyitották meg azt a várospolitikai kiállítást, amely gazdag fénykép, makett és grafikai anyaggal mutatja be, hogyan fejlődött a kicsiny szlovák falucskából huszezer lakosú szocialista bányászvárossá oroszlány.

heves megyében három helyen volt ugyanezen a napon választási nagygyűlés. egerben barta alajos, a heves megyei pártbizottság titkára, lőrinciben fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke volt az ünnepi szónok. poroszlón szalay istván, a megyei tanács általános elnökhelyettese beszélt a választópolgárokhoz.

csongrád megyében a választások napján mintegy 18 000 fiatal első alkalommal járul majd az urnák elé. a szavazólapokon 277 harminc éven aluli jelölt neve szerepel majd. az ifjúság képviselői a soron lévő tennivalóikról megszerte gyűléseken is tanácskoznak az elkövetkező napokban. az ifjúsági rétegtalálkozók sora csütörtökön délután a szegedi kisz bizottság székházának nagytermében kezdődött meg az első választók nagygyűléseivel. nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára szólt a választások jelentőségéről, a fiatalok előtt álló feladatokról.

a szolnok megyei jászladány községben rendezett választási gyűlésen dr. bene zoltán, a hazafiás népfront megyei bizottságának elnöke méltatta a tanácstagi választások jelentőségét, a társadalom széles rétegének aktív részvételét.

/folyt.köv./
18.55/a

- 58 -

NA 19²⁵

bb.76./ választási...folyt./-a

ezen kívül a megye negyvenüzemében, termelőszövetkezetében és vállalatánál tartottak rétegyűlést, munkahelyi találkozót. jászszentandrason a járás-tanya lakói a mezőről hazatérve jöttek össze és családi körben vitatták meg a közelgő választások jelentőségét. népes tanácskozás zajlott le csütörtökön a karcagi ifjúsági klubban, a törökszentmiklósi vassas művelődési házban és a martfői áfész-nél is. /mti/

--

felhasználható : 19.30 órától!

bb.78. műsoros est a magyar sajtó házában

k/ró/gg/zs/a/La

1973. március 29.

a magyar újságírók országos szövetségének kulturális bizottsága rendezésében csütörtökön a magyar sajtó házában műsoros estet tartottak, amelyen résztvett gabos gábor liszt-díjas zongoraművész. közreműködött erdélyi ágnes előadóművész és dr. szamek tamás újságíró. /mti/

--

vtbb 79. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny la

1973. március 29.

37. takarmánygazdálkodási tanácskozás
38. a tolna megyei tanács ülése
39. losonczy pál fogadta kreiskyt
40. növényvédő gépek
41. kreisky látogatás apró antalnál
42. a gördülőcsapágy művek rekonstrukciója
43. sajtótájékoztató az írószövetségben
44. petőfi emlékpark
45. új egyetemi klub
46. szülők fóruma győrött
47. kiskert-mozgalom
48. iparcikk ellátás
49. idegenforgalmi szezonnyitás vas megyében
50. szőlőtermesztés és borgazdaság

/folyt.köv/
19.10/ny

-59-

NA 19²⁵

bb 79. / belföldi....folyt/ny

51. halálos baleset istván-aknán
52. a minisztertanács ülése
53. távlati terv
54. súlyos balesetek
55. papi békegyűlés
56. dohányipari melléktermék hasznosítása
57. a komárom megyei szmt ülése
58. zeneesztéták szemináriuma
59. dunai személyhajózás
60. az országgyűlés szociális bizottságának ülése békéscsabán
61. választási nagygyűlés szombathelyen / biszku béla/
62. a perui nagykövet bucsulátogatásai
63. kitüntetés
64. állami támogatás a tej-és a husfeldolgozó iparnak
65. párdi imre az ndk-ba utazott
66. halálos közlekedési baleset
67. a komárom megyei tanács ülése
68. az osztrák elnökségi ülése
69. bulgáriába utazott az mrt zenekara
70. közös mém-tot állásfoglalás
71. vasutas ujitók
72. görög kereskedelmi küldöttség
73. síkkötött termékek
74. választási nagygyűlés szekszárdon / benke valéria/
75. magyar-osztrák tárgyalások
76. választási gyűlések vidéken
77. halálos gázolás
78. műsoros est a muosz-ban
79. hírjegyzék./mti/

--

bb 80. időjárásjelentés

gg/ny la

1973. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, csütörtökön este:

felhős, enyhe idő
várható időjárás péntek estig: felhős, időnként erősen felhős idő, elsősorban délen szórványosan előforduló kisebb esővel. mérsékelt, napközben megélénkülő keleti, délkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-18 fok között./mti/

19.15/ny

-60-

NA 1940

bb 77. halálos gázolás andornaktályán

vid/kz/ny la

1973. március 29.

halált okozó gázolás történt csütörtökön délután a heves megyei andornaktályán. a község belterületén balázs kázmér 31 éves üzletkötő, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten gyalogosan haladó f. irén 11 éves iskolai tanuló, andornaktályai lakost. a kislány a helyszínen meghalt. a szerencsétlenség okának és körülményeinek megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb.81. a perui nagykövet bucsufoglalása

átéögy/pá/a/la

1973. március 29.

PAUL maria pereira, a perui köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön bucsufogadást adott a duna intercontinental szállóban abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg elutazik magyarországról.

a bucsufogadáson megjelent dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, garai róbert külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai testület számos képviselője. /mti/

--

m

bb.82. vera kreisky csütörtöki programja

t/vt/pá/a/la

1973. március 29.

vera kreisky, az osztrák kormányfő felesége és a többi osztrák hölgyvendég csütörtökön a városnézést követően a margitszigetre látogatott. a vendégek társaságában volt nagy jánosné, külügyminiszterhelyettesünk felesége és dr. nagy lajosné, hazánk bécsi nagyköveteinek felesége is. délután a magyar nemzeti galériát keresték fel, ahol pogány ödön gábor főigazgató fogadta és katalizálta a vendégeket, akik megtekintették a xix. század festészetét címmű kiállítást. /mti/

--

19.50/a

- 61 -

NA 2000

bb.83. a tanácstag jelölőgyűlések mérlege

pá/

1973. március 29.

hétfőn lezárult a tanácstag jelölőgyűlések két hétig tartó időszaka, egyben a választást előkészítő politikai munka jelentős szakasza. valamennyi - szám szerint 67.114 - helyi választókerületben eldőlt, hogy kinek - illetve kiknek - a neve kerül a szavazólapokra tanácstag jelöltként. a választók 1674 esetében két jelölt, 33 esetben három jelölt indítása mellett döntöttek. a jelölőgyűléseket mindenütt a törvényes előírások betartása, a jó politikai, közéleti légkör jellemezte, melyeken összesen mintegy két és félmillió választó vett részt. a jelölőgyűléseken tehát a választójoggal rendelkező állampolgárok több mint egyharmadának megfelelő számú résztvevő döntött a jelöltek kiválasztásáról.

a lakosság közéleti érdeklődésének fokozását és a helyi kérdések jelentőségét jelzi a jelölőgyűlések résztvevőinek aktivitása. összesen 291,199 felszólalás hangzott el. / az 1971. évi adatokhoz viszonyítva 9 százalékkal több. / a választók felelősségteljesen mérlegelték a jelöltek alkalmasságát és szóltak a közéleti gondokról, feladatokról. tárgyilagosan és a legtöbb esetben elismerően értékelték a helyi tanács, illetve az eddigi tanácstag munkáját és az elért eredményeket, ugyanakkor számos helyi gondot, megoldásra váró problémát is felvetettek. a közérdekű javaslatok többsége a helyi kommunális fejlesztési feladatok eredményesebb ellátására irányult, igen gyakran egyúttal a megvalósításhoz szükséges társadalmi munka felajánlásával. a tanácsai szervek a jelölőgyűléseken elhangzott valamennyi közérdekű javaslatot számontartják, azok megvalósítása a megválasztandó tanácsoknak, illetőleg tanácstagoknak is jelentős feladata lesz.

a helyi választási elnökségekhez megérkezett a jelöltek bejelentése. a jelölések törvényességének felülvizsgálata után a tanácstag jelöltek nevét a szavazólapokra vezetik és a jelöltek névsorát április 5-én minden választókerületben hirdetményen közzéteszik. a jelölőgyűlések befejezése után megkezdődtek a választási gyűlések. /mt1/

--

20.10/a

- 62 -

NA 20²⁰

bb.84. kreisky kancellár előadása a tudományos akadémián

t/vt/a/la

1973. március 29.

dr. bruno kreisky osztrák szövetségi kancellár és a kíséretében lévő személyiségek csütörtökön a kora esti órákban a magyar tudományos akadémiára látogattak.

az akadémia disztermében helyet foglalt tudományos életünk sok ismert, kiemelkedő személyisége, az akadémia tagjai, neves tudósok, a különböző tudományágak képviselői.

jelen volt péter jános külügyminiszter, továbbá politikai, gazdasági, társadalmi életünk számos ismert személyisége. ugyan-csak ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

az egybegyűlteket az akadémia elnöksége nevében dr. erdey-gruz tibor, a magyar tudományos akadémia elnöke köszöntötte, majd átadta a szót dr. bruno kreisky kancellárnak, aki, a kisebb államok és jelentőségük a világpolitikában, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

a kancellár egyebek közt hangsúlyozta: a semleges államoknak mindig figyelemmel kell lenniük arra, nehogy magatartásukkal megingassák mások bizalmát semlegességi politikájukkal szemben. a semleges országokat a nemzetközi politika mint találkozóhelyeket tartja nyilván. ezek az államok segítenek a világnak olyan térségeiben, ahol surlódások lépnek fel, hogy nyugalmi állapot jöjjön létre és más módon is igénybe veszik jószolgálatukat. ezt a politikát szívesen nevezik aktiv semlegességi politikának, s ausztria hitet tesz e politika mellett.

a továbbiakban az osztrák kormányfő utalt arra, hogy az egyesült nemzetek létezése különösen jelentős a kis államok számára, amelyek leginkább érdekeltek e nemzetközi szervezet sikeres tevékenységében. minden olyan intézmény - tette hozzá - , amely az együttműködés ügyét szolgálja, a kis országok számára komoly jelentőséggel bír.

/folyt.köv./

20.20/a

- 63 -

NA 20³⁰

bb.84./ kreisky....folyt./-a

dr. bruno kreisky a következőkben kiemelte: európa most egyedülálló történelmi korban él. sehol nincsenek katonai összeüt-közékek a kontinensen. szerencsések vagyunk, hogy jelenleg a földkerekség legbékésebb részén élhetünk, s meg kellene ragadni az alkalmat nemcsak az enyhülés további előmozdítására, hanem olyan konkrét intézkedések megtételére, amelyek megszüldítják a jelenlegi állapotot.

a kancellár foglalkozott előadásában az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítésének kérdésével, s szólt a közel-keleten kialakult helyzetről is. az utóbbival kapcsolatban rámutatott: a jólét széles térsége alakulhatna ki mindenki számára a közel-keleten, ha ismét helyreállítanák a békét és az együttműködést a világnak ebben a térségében, s az emberek a szociális igazságtalanság és a társadalmi elmaradottság felszámolására fordíthatnák erejüket.

a nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. erdey -gruz tiber, az akadémia elnöksége, a magyar tudományos élet képviselői nevében meleg szavakkal mondott köszönetet kreisky kancellárnak. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny - la

1973. március 29.

a bb 81. sz. hír / a perui nagykövet bucsufogadása / második bekezdésének első sora helyesen:

a bucsufogadáson megjelent puja frigyes, a külügyminiszter első helyettese, dr. lászló andor államtitkár..... /mti/

21.00/ny

--
-64-

KA 210

bb 85. vacsora fock jenő és felesége tiszteletére

t vt/pá/ny la

1973. március 29.

dr. bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja és felesége csütörtökön este a gellért szállóban vacsorát adott fock jenő, a minisztertanács elnöke és felesége tiszteletére. a vacsorán részt vettek az osztrák kormányfő kíséretének tagjai is.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán magyar részről jelent volt vályi péter miniszterelnök-helyettes, dr. csanádi györgy, dr. dimény imre, dr. horgos gyula, ilku pál, péter jános, a kormány tagjai, továbbá ott voltak a tárgyalásokon részt vett magyar delegáció tagjai, valamint politikai, gazdasági, kulturális, társadalmi életünk számos más vezető személyisége.

dr. friedrich frölichsthal nagykövettel az élen jelen voltak az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének diplomatái./mti/

--

bb 86. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ny la

1973. március 29.

- 80. időjárásjelentés
- 81. perui nagykövet bucsufogadása
- 82. vera kreisky
- 83. jelölőgyűlések mérlege
- 84. kreisky előadása az mta-n
- 85. vacsora fock jenő és felesége tiszteletére
- 86. hírjegyzék /mti/

--

-65 -

v é g e .

21.30/ny

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: konczi antal
lakatos erzsébet.

--

KA 2100

bb.84./ kreisky....folyt./-a

dr. bruno kreisky a következőkben kiemelte: európa most egyedülálló történelmi korban él. sehol nincsenek katonai összeüt-közések a kontinensen. szerencsések vagyunk, hogy jelenleg a földkerekség legbékésebb részén élhetünk, s meg kellene ragadni az alkalmat nemcsak az enyhülés további előmozdításá-ra, hanem olyan konkrét intézkedések megtételére, amelyek megszi-lárdítják a jelenlegi állapotot.

a kancellár foglalkozott előadásában az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítésének kérdésével, s szólott a közel-keleten kialakult helyzetről is. az utóbbival kapcsolatban rámutatott: a jólét széles térsége alakulhatna ki mindenki számára a közel-keleten, ha ismét helyreállítanák a békét és az együtt-működést a világnak ebben a térségében, s az emberek a szociális igazságtalanság és a társadalmi elmaradottság felszámolására for-díthatnák erejüket.

a nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. erdey -gruz tiber, az akadémia elnöksége, a magyar tudományos élet képviselői nevében meleg szavakkal mondott köszönetet kreisky kancellárnak. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny - la

1973. március 29.

a bb 81. sz. hír / a perui nagykövet bucsufogadása / második bekezdésének első sora helyesen:

a bucsufogadáson megjelent puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, dr. lászló andor államtitkár..... /mti/

21.00/ny

-. -
-64-

KA 2100

bb 85. vacsora focok jenő és felesége tiszteletére

t vt/pá/ny la

1973. március 29.

dr. bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja és felesége csütörtökön este a gellért szállóban vacsorát adott focok jenő, a minisztertanács elnöke és felesége tiszteletére. a vacsorán részt vettek az osztrák kormányfő kíséretének tagjai is.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán magyar részről jelent volt vályi péter miniszterelnök-helyettes, dr. csanádi györgy, dr. dimény imre, dr. horgos gyula, ilku pál, péter já-nos, a kormány tagjai, továbbá ott voltak a tárgyalásokon részt vett magyar delegáció tagjai, valamint politikai, gazdasági, kul-turális, társadalmi életünk számos más vezető személyisége.

dr. friedrich frölichsthal nagykövettel az élen jelen voltak az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének diplo-matái./mti/

-. -

bb 86. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ny la

1973. március 29.

- 80. időjárásjelentés
- 81. perui nagykövet bucsufogadása
- 82. vera kreisky
- 83. jelölőgyűlések mérlege
- 84. kreisky előadása az mta-n
- 85. vacsora focok jenő és felesége tiszteletére
- 86. hírjegyzék /mti/

-. -

-65 -

v é g e .

21.30/ny

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet.

-. -

KA 2100